

## CURIOSIDADES

### Cásense ustedes, si quieren vivir mucho

El doctor Bertillon ha publicado en «Le Journal» un curiosísimo artículo, que creemos interesante traducir.

#### Solteros y casados.

Entre otros motivos que puede usted tener para casarse lo antes posible, hay uno, caballero—y para usted también, señorita—que probablemente no habrá usted sospechado, aunque sea de evidencia innegable, y es que el matrimonio os hace entrar en una clase donde la mortalidad es dos veces menor que en la que habéis dejado. Esta preciosa ventaja, de que seréis deudor a vuestro cónyuge, os acompañará toda la vida. Las probabilidades de alcanzar una larga vejez serán para vosotros dos veces mayores que las de vuestros camaradas que permanecieron solteros. Tal es la verdad que demuestran las siguientes cifras—y otras muchas, que omito para ser más breve:

Francia.—Año 1901.—De 1.000 hombres de cada clase de edad y estado civil, han muerto en un año:

Edad.	Solteros.	Casados.	Viudos y divorciados.
18 á 19 años..	5	4	14
20 á 24.....	8	6	21
25 á 29.....	10	7	20
30 á 34.....	14	7	19
35 á 39.....	19	8	23
40 á 44.....	21	10	24
45 á 49.....	25	13	29
50 á 54.....	32	17	33
55 á 59.....	41	23	39
60 á 64.....	54	32	50
65 á 69.....	73	49	68
70 á 74.....	109	76	99
75 á 79.....	163	124	151
80 á 84.....	237	195	235

Comparando la columna de los solteros con la de los casados, se ve que de los 25 años á los 29, por ejemplo, la proporción de mortalidad, que es de un 10 por 1.000 para los célibes, no es más que de un 5 por 1.000 para los casados de la misma edad. Es, pues, exactamente, dos veces menor. Y la misma diferencia se advierte en todas las edades siguientes. No tenéis más que comparar 14 (mortalidad de los solteros de 30 á 34 años) y 7 (mortalidad de los casados de la misma edad).

19 solteros y 8 casados.  
21 idem y 10 idem.  
25 idem y 13 idem.

Y así sucesivamente.

Siempre la segunda cifra equivale á la mitad de la primera, ó poco falta. Y esta diferencia persiste, algo atenuada, hasta el fin de la extrema vejez.

#### Peligro de la viudez.

Si os casáis, haréis bien, por lo tanto, aun desde el punto de vista del egoísmo.

¡Pero atended cuidadosamente á la salud de vuestra mujer! Pues, siempre dentro de este aspecto egoísta, su pérdida sería para vosotros una tremenda desgracia. De su vida depende la vuestra, en gran parte.

Esto se ve leyendo nuestra tercera columna. La mortalidad, en cada 1.000 hombres casados, de veinticinco á veintinueve años, es de cinco defunciones anuales. Entre 1.000 viudos de esa misma edad, son 20 las defunciones. Es decir, cuatro veces más.

Así, los viudos no pierden sólo el feliz privilegio que el matrimonio les confería, sino que se hallan en peor situación aun que sus camaradas que siguieron solteros. Esta diferencia se atenúa con la edad, pero sigue muy clara hasta la vejez.

La mortalidad de los hombres casados es dos veces menor que la de los solteros de la misma edad. La de los viudos, por lo menos hasta los sesenta años, excede á la de los célibes. Es siempre, por lo tanto, mayor que la de los casados también.

En la época, ya lejana (hacia 1868), en que esta ley estadística fué descubierta por mi padre—que el culto de la política es hereditario en mi familia—no podía apoyarla sino en cifras francesas, belgas y holandesas. Las investigaciones hechas, por indicación suya, en otros países (Italia, Suecia, Alemania, Austria, etc.) han demostrado que la regla es general, y aun sin excepción.

#### Para las mujeres.

Y, en cuanto á vos, señorita, si os doy el consejo de que os caséis, es en interés de vuestro propio egoísmo igualmente, pues en las mujeres casadas también es la mortalidad menor que en las solteras (por lo menos desde los veinte años). Pero las diferencias son menores para las mujeres que para los hombres. La mortalidad de las solteras es mayor que la de las casadas; pero ya no llega al doble.

También en las viudas la mortalidad es sensiblemente mayor que en las casadas de la misma edad; pero á partir de los cuarenta años, es inferior á la de las solteras. El estado de viudez es fatal para las jóvenes. Su mortalidad, de los veinte á los veinticinco años, es doble que la de las casadas de la misma edad.

En resumen, las mujeres necesitan menos de nosotros que nosotros de ellas.

Así lo demuestran las cifras siguientes:

Francia.—Año 1901.—De cada 1.000 mu-

eres de cada clase de edad y estado civil, han muerto en un año:

Edad.	Solteras.	Casadas.	Viudas y divorciadas.
15 á 19 años..	5	4	4
20 á 24.....	7	6	14
25 á 29.....	10	7	13
30 á 34.....	10	7	11
35 á 39.....	12	8	12
40 á 44.....	13	9	13
45 á 49.....	16	10	13
50 á 54.....	18	13	16
55 á 59.....	24	18	21
60 á 64.....	34	27	31
65 á 69.....	50	43	48
70 á 74.....	77	70	74
75 á 79.....	125	115	122
80 á 84.....	197	187	187

Se observará que la mortalidad de las mujeres es, generalmente, menor que la de los hombres de la misma edad y del mismo estado civil; no hay más excepción que la de las casadas jóvenes, menores de treinta años.

Sus cifras son más favorables, á pesar de que, con fuerzas menores, tengan que luchar con dificultades igualmente graves. Pero abusan menos de la vida, que es el modo de prolongarla.

#### Vida metódica.

Sin duda por este mismo motivo, las personas casadas, hombres y mujeres, tienen una mortalidad menor que la de los no casados todavía ó que ya no lo están.

Llevar una vida más ordenada, están más acompañados y, por consiguiente, más vigilados, por discreta que sea la vigilancia. Y debe ser discreta para ser eficaz.

Su vida física, como su vida moral, es más sana, más apacible, más conforme á la naturaleza.

Pueden invocarse otras explicaciones; pero no tienen, á mi entender, tanta fuerza como la expuesta.

También cabe observar que los valetudinarios, los enfermos, los borrachos, las gentes de malas costumbres, los vagabundos, etc., se casan con menos frecuencia que los normales.

El matrimonio recluta sus adeptos entre los «mejores». De aquí puede derivarse el hecho de que la mortalidad de los «elegidos del matrimonio» sea menor que la de los célibes.

Pero esta explicación no es suficiente. Si lo fuera, los viudos, que también han sido «elegidos del matrimonio», conservarían la mortalidad tan débil como los casados. Por el contrario, tienen la de los célibes, y mayor aun.

Los fenómenos demográficos son tan complejos que es atrevido querer darles una explicación única. Tal vez los viudos son objeto de una selección inversa á la del matrimonio. Quizá sucumben con frecuencia al peso de su dolor. No sonríen; ejemplos de ello he visto.

Limitémonos á decir que los hechos se presentan como si el matrimonio—es decir, la vida metódica y normal—tuviera una acción directa sobre la vida física y moral de quienes lo adoptan. Cuando se vive bajo sus leyes, se saca provecho de ello; cuando se abandonan, se sufre las consecuencias.

La demografía es una ciencia altamente moralista. Ella demuestra que las reglas de la moral tradicional, fundamentos de las sociedades humanas, son siempre beneficiosas á la nación. Y también prueba con frecuencia, como en el caso actual, que estas mismas reglas morales aprovechan personalmente á cuantos á ellas se conforman.»

## HACE CIENTOS AÑOS

### Extranjero.

FRANCIA.—Ha fallecido en Tolon, á la edad de treinta y cinco años, M. Jugan, oficial de la Legión de Honor, comandante del navío de guerra «El Magnánimo». Había nacido en Saint-Malo. A los veintiocho años fué promovido al grado de capitán de navío. Contribuyó al retorno de Egipto del Emperador Napoleón, siendo entonces ayudante del almirante Santeufiore. Se distinguió en el combate de Trafalgar.

—En la sesión del Cuerpo Legislativo monsieur de Fontanes se ha despedido en los siguientes términos: «Señores y queridos colegas: vosotros me habéis honrado seis veces con vuestros sufragios, y esos sufragios, tan gratos y tan honorosos, han sido seis veces confirmados por Su Majestad. Debo estar orgulloso; pero el Emperador se ha dignado, desde hace más de un año, confiarme otras funciones. Debo, pues, consagrarme por entero á los deberes que me impone la Universidad imperial. Vigilando la instrucción pública, trataré de pagar en vuestros hijos la gratitud que debo á sus padres.»

HOLANDA.—Las últimas noticias que en Amsterdam se han recibido del Rey Luis Bonaparte dicen que éste se halla en París en buena salud; pero que asuntos importantes, que se tratan en estos momentos, exigen aún su permanencia en la capital del Imperio francés.

Créese, sin embargo, que está próxima la fecha del regreso del Monarca á la corte. En efecto, tres yates esperan á S. M. en Moordich. Allí se encuentra también un destacamento de la Guardia Real. En Rotterdam se halla preparado el palacio del Almirantazgo, donde descenderá el Rey. En Amsterdam las habitaciones del Palacio Real se encuentran habilitadas para recibir toda la corte. Los pajes del Monarca, que se habían quedado en Utrecht, han llegado ya á Amsterdam.

## Desde Melilla

### El santo del Rey.

MELILLA. (Sábado, noche.) La misa de campaña que se celebrará mañana con motivo del santo del Rey será dicha en un altar colocado delante del fuerte de Rostrogordo, en dirección al mar.

Las fuerzas formarán en la explanada de Rostrogordo.

Desfilarán después ante el general Marina, regresando seguidamente á la plaza y á los respectivos campamentos.

El batallón de Alfonso XII, que dió en Taxdirt la famosa carga de caballería, formará con tres escuadrones de Arlabán, colocándose aquél á la cabeza.

Mandarán sus secciones los capitanes Fuentes, Gasco y Martos, estos dos últimos ascendidos anteayer por méritos alcanzados en el referido combate de Taxdirt.

Formarán las tropas á las diez y media de la mañana, y comenzará la misa á las once. Desfilarán las fuerzas en tres brigadas, con Caballería, Artillería y tropas auxiliares.

En los campamentos de las demás posiciones habrá también misas de campaña, y á las tropas se las obsequiará con ranchos extraordinarios.

### Signe el temporal.

Lejos de decrecer, el terrible temporal de Poniente ha aumentado hoy de modo extraordinario.

Es el temporal verdaderamente insostenible.

Hace de todo punto imposible el tránsito por las calles y caminos.

El viento ha derribado muchas tiendas de campaña.

A causa del temporal siguen suspendidas todas las obras.

Suspendida ha sido también la función anunciada en el circo ecuestre.

Buena parte del comercio ha tenido que adoptar la determinación de cerrar las tiendas.

### Para los obreros.

A fin de conjurar el problema del alojamiento de los obreros llegados á Melilla en busca de trabajo, han sido habilitadas tiendas de campaña para colocarlas cerca de la población en las proximidades de Río de Oro.

Hoy se ha procedido al estudio del emplazamiento de dichas tiendas.

### Nueva plaza.

También hoy se ha comenzado á retirar los baracones que existían delante de la puerta del Campo, al objeto de hacer una inmensa plaza frente al Parque.

### Fiestas suspendidas.

MELILLA. (Domingo, tarde.) A las ocho y media de la mañana se ha dado orden de suspender la misa de campaña y la revista militar que estaban anunciadas.

La causa de esta suspensión es el fuerte temporal que reina.

### Por los que han muerto.

Mañana, á las diez de la mañana, se cantará una misa en sufragio de las almas de los que han muerto en la guerra, por expreso deseo de la Reina Victoria.

Hoy á las siete de la mañana y á medio día han hecho salvos los cañones de los fuertes y del Numancia.

### RODRIGUEZ DE CELIS.

## Recompensas

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una extensa propuesta de recompensas á clases é individuos de los regimientos del Rey, León, cazadores de María Cristina de Caballería, húsares de la Princesa, segundo Artillería de montaña, segundo montado de Artillería, segundo y sexto regimientos mixtos de Ingenieros, Administración militar y Sanidad militar, por su distinguido comportamiento en la acción de Lehdara y toma del poblado de Mayen-Mohu-Brian el 6 de septiembre último, y operaciones efectuadas del 7 al 11 del mismo mes.

## GRAN MUNDO

### En la Legación argentina.

Anoche se celebró en la Legación Argentina una espléndida comida en honor del ministro de Estado y de su hermosa y distinguida esposa.

Lazos de estrecha amistad unen los señores de Wilde con los de Pérez Caballero, pues representaron en Bruselas, en la misma época, á sus respectivos países y estuvieron durante tres años en la capital de Bélgica en continuo trato mundano.

La bellísima señora de Wilde tenía á su derecha al ministro de Estado, la marquesa viuda de Hoyos, el conde de Concha, miss Ide, hija del ministro de los Estados Unidos, y D. Emilio Torres, secretario de Su Majestad el Rey.

A su izquierda tenía el embajador de Austria-Hungría, la bella marquesa de Valdeiglesias, el Sr. Careaga de la Quintana, nuevo ministro de España en Buenos Aires; la señorita Ocantos y el secretario de la Legación, Sr. Basilari.

El ministro argentino tenía á su derecha á la señora de Pérez Caballero, el embajador de Alemania, señorita de Silva y el representante de los Países Bajos.

A su izquierda se sentaban la condesa de Welsersheimb, el marqués de Valdeiglesias, mistress Thayer, distinguida dama americana, que ha venido á pasar una temporada con la señorita de Ide; el ministro de los Estados Unidos y el Sr. Ocantos, que en breve irá á Copenhague á encargarse de la Legación

Argentina en Dinamarca, donde ha sido designado.

La condesa de Tattenbach y la señora de Careaga de la Quintana no pudieron asistir á la comida por encontrarse delicadas de salud.

La mesa estaba primerosamente adornada con tres centros de claveles rojos, que artísticos candelabros de plata con pantallitas claras iluminaban alegremente.

La señora de Wilde estaba resplandeciente de belleza; vestía una elegantísima toilette de raso blanco, cuyo cuerpo estaba bordado con strass, y la falda lisa amoldaba su escultural figura.

Adornábase con un hilo de magníficas perlas y con dos perlas gruesas en las orejas.

Hacia los honores con esa amabilidad que cautiva, inherente en ella, y cuyo charme seduce á todas las personas que tienen el privilegio de tratarla.

Acudieron para jugar al bridge damas cuya belleza es proverbial en la corte, como la Princesa Pio de Saboya, su hija la marquesita de Almonacid, la condesa de San Félix, que ha venido á pasar el invierno en Madrid, con gran satisfacción de sus amigos, que admiran en ella tanto el ingenio como la hermosura.

La señora F. de Henestrosa (née Le Motheux), encantadora como siempre.

La marquesa de Squilache recibía muchas felicitaciones por el éxito extraordinario de la función que en el teatro Real se había verificado por la tarde, con motivo de elevar un monumento al cabo Noval, y de cuya Junta forma parte, con la duquesa viuda de Bailén, las condesas de Peñalver y Pardo Bazán, y la señora de Pidal, la duquesa de Zaragoza y la señora de Aguirre Marina.

También estaban la marquesa de Santa Cristina, cuya suprema distinción capta todas las simpatías; la marquesa viuda de Hoyos-Vinent, la señora de Cuadra, la condesa de Velle, que llevaba una «toilette» tan elegante como original y revelaba en su hechura el arte de una afamada Casa parisiense, y la marquesa de Ahumada, cuya conversación chispeante es siempre amenísima.

Entre las damas diplomáticas figuraban la embajadora de Inglaterra, á quien todos felicitaban por la magnífica fiesta que dió el miércoles pasado; la condesa de Tovar de Lemos y su encantadora hija, y la amable señora de Vergara Bulness.

Del sexo fuerte recordamos al embajador de Inglaterra; Príncipes Pio de Saboya, Lippe y Alliata de Monteleone; marqués de la Mina, duque de Medinaceli, marqueses de Santa Cristina, Hoyos, Grijalba y Laurencia; condes del Real, San Félix y Velle; señores de Vergara Bulness, Montille, Robertson, Bronzart, Paris, Ayguespars, R. de la Escalera, Ubagón, Hoyos y Laiglesia.

Se organizaron ocho mesas de «bridge», pasando muy agradablemente las horas los aficionados á tan entretenido juego.

Dentro de pocos días se celebrará otra comida en la Legación argentina, después de la cual la juventud bailará en el magnífico salón de baile, que es de los más amplios y suntuosos de la corte.

### MADRIZZY

Se ha publicado una extensa propuesta de destinos de Infantería.

—La historia militar y política de los capitanes generales Weyler y Polavieja, no necesita de recordatorios, pues bien conocida es por la generación presente.

—El nuevo teniente general D. Wenceslao Molins y Lemaur, nació el 25 de septiembre de 1843, y disfrutaba el empleo de general de división de 1897.

Procede del arma de Infantería, y últimamente ha prestado muy valiosos servicios en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

—Se conceden dos meses de licencia, por enfermo, para Palma de Mallorca, al alumno de la Academia de Infantería D. Jacobo Bo.

—La vacante producida por ascenso del general Polavieja no ha sido cubierta, para compensar el ascenso del general Marina, y tampoco lo ha sido la del general Molins, para compensar el del general Aguilera. De este modo quedan completas las plantillas de tenientes generales y generales de división y brigada.

—Hoy ha estado en Guerra el capitán general de la región, Sr. Ríos.

### A.

## ECOS

Según las últimas estadísticas oficiales, el número de extranjeros que hoy residen en Francia se eleva á poco más de un millón.

De ellos, hay 330.000 italianos, 323.000 belgas, 90.000 alemanes, 80.000 españoles, 72.000 suizos, 37.000 ingleses, 22.000 luxemburgueses, 16.000 rusos, 16.000 americanos, 12.000 austriacos y húngaros.

Las colonias de los diversos pueblos restantes son mucho menores.

El año que acaba de morir ha sido el más nefasto para las golondrinas.

Si hemos de dar crédito á W. Sclaoster, muchas golondrinas, aisladas ó en masa, han muerto de hambre.

La zona terrible se ha extendido desde Austria y Alemania á todo el Norte.

El hecho debe principalmente atribuirse á las condiciones meteorológicas del año 1909. La primavera y el estío, frescos y húmedos, hicieron perecer á todos los insectos que sirven de alimento á las golondrinas.

## DESDE BERLIN

### MAESTROS Y CLÍNICAS

Casi todos los que aprovechan unos días en el verano para dar aquí un «vistazo» y volver con las «novedades» de Alemania, suben esto á la altura de las estrellas, exagerándolo todo, única y exclusivamente por «lo que viste» el tono que da «decir que nosotros estamos muy por bajo, que somos incapaces de la menor producción».

¿Los Hospitales?... Una maravilla. ¿Los maestros? Sabios todos. Pues ¿y los estudiantes? Estos son estudiantes y no los españoles.

Esto lo he oído tantas veces, que cuando vine aquí, pasaron días y meses y poco á poco fui conociéndolos en Laboratorios y Clínicas, formé el propósito de contribuir á deshechar esta creencia injusta para mis queridos compatriotas.

Las Clínicas, los Hospitales, es verdad, son hermosos. Pero es que exceptuando los Estados Unidos, ¿qué pueblo puede presentar un Hospital como el de Virchow, ó el inaugurado recientemente de la Reina Victoria?

En Berna, el Hospital de la Isla, que visité hace pocos meses, donde trabajan Kocher y Pabli, está construido por pabellones, con instalaciones modernas, etc., pero comparado con éstos queda pequeñito.

Entre los profesores—que son muchísimos—hay gente muy buena. Nombres universales, algunos de ellos más universales, por ser Berlín un centro donde vienen á ampliar estudios y á especializarse miles de médicos de todas partes. Pero hay también entre ellos «falsos» faros luminosos, que, según noticias, consumen mucha esencia y alumbrana muy poco. Además, entre nosotros, ¿no hay gente que vale? ¿Que algunos no son tan conocidos como debían? La escasez de publicaciones y una modestia mal entendida, son la causa de ello.

Es cierto, que entre nuestros hombres de ciencia, escasean los maestros. Porque así como no todos los operadores son cirujanos, tampoco todos los profesores son maestros.

El maestro no es el que sabe más, sino el que enseña mejor. Esto se ve aquí muy claro. Un profesor de gran nombre ganado en publicaciones y trabajos conocidos en todo el mundo y... con muy pocos alumnos. Otro con menor ciencia quizá, pero más adaptable, más maestro y su cátedra llena de estudiantes matriculados.

Me acuerdo que Ramiro de Maestu, hablando de los catedráticos, decía no hace mucho tiempo, que en España, son médicos á la vez, tienen consultas, visita particular, etc., etc. No está el inconveniente, á mi juicio, en este sentido. Aparte de que yo hubiera preguntado—á este culto escritor que admiro—qué cuadro de vida asignaría él á estos señores, hombres de ciencia que necesitan leer mucho, «ver» muchos enfermos, ilustrarse mucho (puesto que hoy se exige y con razón, gran cultura, además de ciencia, para aprovechar hasta los menores detalles psicológicos en beneficio de los enfermos); pero que necesitan también vivir y que no creo puedan hacerlo ni medio decentemente con «solos» la asignación oficial.

Si aquí, como en París y Viena, hay profesores médicos dedicados «casi» exclusivamente á la enseñanza, es porque con ella sacan un sobresueldo unas cuantas veces mayor que el que perciben por el Estado.

El inconveniente no está en el tiempo, sino en su aplicación. Con las horas que se pasan los estudiantes (hablo de los verdaderos estudiantes, no de esos otros que ven pasar años y años sin aprobar un curso, y que se contentan con llamarse «estudiantes» en todas partes, por lo mismo que no lo son); decía que con las horas que pasan en la Facultad, que, á veces, con clases y prácticas es casi todo el día, hay más que tiempo suficiente para aprender. Aquí las horas reglamentarias son casi las mismas. La diferencia está en que las prácticas, que entre nosotros algunas suelen ser de «nombres», aquí son efectivas, y el «discurso» de hora á hora y media que nuestros estudiantes escuchan sin oír la mayoría de las veces, aquí se lo pasan viendo enfermos, preparaciones, etc., lo que es objeto de la lección del día.

Otro factor muy importante. Las consideraciones y facilidades que aquí tienen los estudiantes para el trabajo. En esto sí hay gran diferencia. Cuando veo á todo un Herr profesor quitándose el sombrero hasta los pies, tratando á los alumnos como á compañeros, aun más, como á señores que les quisieran dispensar un favor dignándose aprender sus enseñanzas, me acuerdo de algunos de los nuestros, señores de horca y cuchillo, que hacen del sillón, trono, donde, para acercarse el pobre estudiante, ha de gastar un caudal de energías enormes, exponiéndose á provocar conflictos por la desaparición de las distancias...

Pues, con todo, no están los estudiantes alemanes á mucha mayor altura que los nuestros, como demostraré cuando haya ocasión y tiempo para ello. Esto desde el punto de vista científico, que si fuera á hablar de las mil pequeñeces que trae consigo creerse un ser superior por el hecho de llevar una gorrita azul, blanca ó roja, una banda (como niño en primera comunión) y unas cicatrices en la cara, ganadas en honorosas lides (de que me ocuparé algún día), entonces nuestros pequeños rentistas—como alguien llamó á los estudiantes—se llevan y se llevan hasta sobrepasar en altura á la columna de la Victoria.

DOCTOR SANCHEZ DE RIVERA  
Berlín, enero 1910.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### TEMPORALES EN EL EXTRANJERO INUNDACIONES

En París.

PARIS 20. A consecuencia de la crecida del Sena, están inundadas varias calles de esta capital.

Los vecinos de las calles próximas al muelle de Auteuil tienen que utilizar canoas para ir de un punto a otro, pues en todo ese barrio alcanzan las aguas cerca de un metro de altura.

Los poceros han tenido que prestar auxilio en varias de las casas anegadas, debiéndose a su oportuna intervención el que no se ahogaran algunas personas.

La circulación del metropolitano y los tranvías del Este resulta muy difícil, teniendo que emplearse muchas precauciones para poder, de vez en cuando, poner en marcha un tren ó un tranvía, pues las fábricas de electricidad de una y otra Compañía están invadidas por las aguas.

PARIS 22. Sube cada vez más el nivel del Sena, en esta capital. Ya están inundados varios muelles.

Los despachos que de provincias se reciben, especialmente los procedentes de los departamentos del Ródano, Marne, Aube y Meuse, siguen hablando de grandes daños, producidos por inundaciones.

En varias ciudades y pueblos están anegadas las calles y cerradas, por esta causa, muchas fábricas y talleres.

En no pocos sitios están aislados los habitantes, teniendo que ser llevadas las provisiones de boca por medio de embarcaciones.

En varias líneas ha quedado interrumpida la circulación de los trenes.

#### Rumor inexacto.

PARIS 21. Ha circulado el rumor de que, a consecuencia de filtraciones originadas por la crecida del Sena, se hallaba comprometida la estabilidad de la torre Eiffel.

Resulta inexacto el todo tal especie, ni tiene fundamento alguno.

#### En los departamentos franceses.

PARIS. Llegan noticias desoladoras de los departamentos.

Los ríos se han desbordado a causa de las copiosas lluvias de estos días y han inundado ciudades, aldeas, campos y fábricas.

He aquí un resumen de lo ocurrido últimamente.

El río Mosela se ha desbordado, inundando infinidad de fábricas, cubriendo campos de cultivo y destruyendo la línea férrea entre Bussang y Saint Maurice.

Cerca de Valcourt, la violenta corriente de dicho río hizo zozobrar una lancha.

En ella iban tres personas. Dos se ahogaron y una salvó por una casualidad.

El Yonne se ha desbordado y está inundada casi toda la Borgogna, porque los ríos tributarios del Yonne se han salido de madre y han causado enormes daños.

En Auxerre están cubiertas por las aguas las casas de la parte baja de la población.

El pueblo de Surgy está cubierto totalmente por las aguas.

Sus vecinos, que se habían refugiado sobre los tejados de sus casas, tuvieron que abandonar éstos y salvarse en balsas hechas de cualquier modo.

En Chablis, todas las casas situadas en la orilla del Serein han sido inundadas, y los gendarmes tuvieron que salvar en barca a los vecinos que se ahogaban.

El ferrocarril ha sido cortado entre Seignelay y Pontigny.

En Toucy, el Ouanne ha cubierto con sus aguas toda la parte baja de la población.

En Charny y en Joux-la-Ville las casas han desaparecido bajo el agua.

Toda la región de Belfort está inundada, según noticias recibidas de Delle.

Están interrumpidas las comunicaciones ferroviarias con Basilea.

El Marne se ha desbordado completamente, inundando el Norte y el Sur de Chalons.

En la parte Norte de esta ciudad sólo salen de las aguas las copas de los árboles más altos.

Continúa la crecida y el pánico es horrible.

En Besançon ha sido preciso recurrir a los pontoneros para restablecer la circulación entre los distintos barrios inundados.

Nieva copiosamente, y el agua sube a razón de 16 centímetros por hora.

El Saona se ha desbordado, inundando las aldeas de sus márgenes.

Todos los ríos de la Turcna se han salido de madre, destruyendo puentes y cortando las líneas férreas.

Muchos postes telegráficos han sido arrancados por la inundación.

Llueve torrencialmente en toda la región de Orleans, y hay inundaciones en esta capital, en Montargis, en Checy, en Bon y en La Mouillere.

Noticias de Ancey dicen que el lago de dicho nombre se ha desbordado, inundando el campo de Marte.

El puente de la Vacherie, cerca de Thomes, está cubierto por las aguas.

Las gargantas del Tier han sido invadidas por las aguas.

Las galerías han quedado destruidas.

El Ródano y el Valserine han aumentado considerablemente su caudal.

Las aguas han cortado por varios puntos la línea férrea de Lyon á Ginebra.

Ignórase la suerte que hayan podido correr tres trenes de viajeros.

En Soissons y su comarca, las lluvias to-

rrenciales de estos días han causado muchos estragos.

La fábrica del Maderen está casi cubierta por las aguas.

Estas han penetrado asimismo en algunos barrios de Soissons, inundando muchas casas.

El valle de Orge está inundado por completo.

Port-Aviation se ha convertido en un inmenso lago.

La comarca situada entre el Orge y el Yvette ha sido abandonada por sus moradores.

Puede decirse que la única región de Francia donde no ha habido inundaciones es la Costa Azul.

#### En Suiza.

BERNA. Siguen llegando noticias desconsoladoras de los estragos causados por las inundaciones en los cantones suizos.

Donde ha habido más desgracias ha sido en Ginebra, en Lausana, en Neuchâtel y en la línea de Basilea á Delemont.

Ignórase el número de ahogados, pues las comunicaciones están casi interrumpidas.

Los empleados de Correos van en lanchas de unas localidades á otras.

Varias aldeas del Jura suizo, del valle del Ródano y del cantón del Valais, han sido destruidas por completo.

En Tramelan, dos niños, un hombre y una niña de seis años, se han ahogado, y sus cadáveres fueron arrastrados por las aguas.

En Montreux ha habido muchos hundimientos.

Ha cesado de llover en muchos cantones, pero en cambio ha comenzado á nevar en otros.

#### En Alemania.

BERLIN. Se han registrado inundaciones en diversas regiones de Alemania.

El Rhin y el Neckar han aumentado su caudal considerablemente.

Se teme que Mannheim sea invadido por las aguas.

El Danubio se ha desbordado en Ulm, inundando todo el valle.

Se han ahogado algunas personas.

Llueve y nieva copiosamente.

#### MANOS BLANCAS...

### La actriz y el crítico

BERLIN. En el vestíbulo del teatro Hebbel se produjo anoche un formidable escándalo apenas terminada la función y cuando el público no había acabado todavía de desahogar el local.

Desde hace algún tiempo, Jacobson, uno de los críticos dramáticos más leídos actualmente y de mayor autoridad, venía juzgando con bastante severidad el trabajo de la hermosa artista señora Rolland, primera actriz del teatro Hebbel.

La bella artista escribió al crítico hace algunos días, echándole en cara su falta de galantería y amenazándole con llevarle á los Tribunales si insistía en su severidad, que la actriz creía sistemática.

El crítico no tomó la carta en consideración y siguió censurando el trabajo de la actriz con el mismo rigor de costumbre.

Ayer hubo estreno en el teatro, y Jacobson asistió á la función, en cumplimiento de sus deberes profesionales.

Cuando terminó la representación, y el crítico, confundido entre el público, se hallaba en el vestíbulo del teatro dispuesto á salir á la calle, la señora Rolland, que no había necesitado tiempo para cambiarse de traje, porque había representado una obra del día, se acercó bruscamente á él y le dió violentamente dos bofetadas.

Algunos espectadores, no sin gran trabajo, consiguieron sujetar á la enfurecida actriz.

Esta, ya serena, se detuvo frente al crítico y le dijo con solemnidad:

—Estos señores son testigos de que le he abofeteado á usted. Ya sabe usted lo que significa dar de bofetadas á una persona.

Dicho lo cual, le hizo un gesto de desprecio, dió una vuelta en redondo y salió á la calle, entrando en su coche, que partió á toda velocidad.

Numerosas personas se agruparon al paso de la actriz, comentando el hecho.

El crítico ha presentado una querrela ante los Tribunales contra su linda abofeteadora.

#### CONCURSO INTERNACIONAL

### Los perros policías

PARIS. El día 30 de este mes se celebrará en Burdeos un concurso internacional de perros policías.

Todos los Clubs del Norte de Francia y de Bélgica han enviado ya sus perros campeones, para que en el concurso tomen parte.

Los canes concursantes, bajo la dirección de policías franceses y extranjeros, realizarán los ejercicios más curiosos, interesantes y diversos.

Todo permite esperar, en fin, que los resultados de este concurso internacional han de ser ventajosísimos y representar un gran progreso para la utilización de los perros en el servicio policíaco.

La fiesta ha sido organizada por el Club de los perros policías de Burdeos, fundado hace muy poco tiempo.

No es este el único concurso de esta clase que se celebrará en plazo breve.

Varias ciudades francesas están organizando ya fiestas análogas.

La opinión pública sigue todos estos trabajos con grande atención.

### POLÍTICA ALEMANA

#### Prusia y la Alemania del Sud.

BERLIN. La cuestión suscitada por Prusia, relativa á un nuevo impuesto que deberán pagar cuantos pasen un río en Alemania, ha causado gran indignación en los Estados del Sud.

Sajonia, Baviera y Baden se oponen terminantemente á la adopción de dicha medida, que consideran contraria á la Constitución del Imperio.

Prusia quiere aplicar los peajes, por su propia cuenta, en los ríos que cruzan el territorio del reino.

Invoca un artículo de la ley de 1905 sobre vías navegables, que fué redactado bajo la inspiración de los «junkers» de la región situada al Norte del Elba.

Dicho artículo prevé la creación de derechos de peaje, después de la terminación del canal del Rhin al Weser.

En la primera Cámara sajona, un profesor de Derecho, doctor Wach, ha protestado contra el citado artículo de la ley y su aplicación eventual en Prusia, que considera contraria á la Constitución del Imperio.

La «Gaceta de Francfort» publica artículos violentísimos contra el Gobierno prusiano, que dice quiere imponer nuevamente su voluntad, en la cuestión del peaje, á los Estados confederados, obligando á Sajonia, Baden y Hesse, á someterse al pago de nuevos derechos de circulación, que encarecerán las materias primas y los alimentos.

«La libertad de la navegación—agrega— está garantizada por la Constitución del Imperio, y en sus memorias comunes, los tres Estados de la Alemania del Sud hacen notar al Bundesrath, que Prusia, con su proyecto de peaje, atenta á la prosperidad de Alemania, á la libertad y á la buena armonía de los Estados confederados.»

Austria, interesada en el asunto, se opone al proyecto de Prusia, y ha enviado á la Cancillería berlina varias energías notas.

#### Evolución socialista.

BERLIN. Acentúase la evolución posibilista de la democracia socialista alemana.

Especialmente en los Estados del Sud, dicha evolución comienza á manifestarse en hechos.

El primer ministro bávaro ha declarado estos días, con gran indignación de los diarios conservadores de Prusia, que la democracia socialista constituye un partido perfectamente constitucional, y que sus propagandas son legales y sus ideas lógicas.

Los socialistas y los liberales del Parlamento bávaro han formado un bloque contra los conservadores.

Igual ha sucedido en el Parlamento de Baden.

El jefe de los nacionales-liberales de Alemania, Bassermann, ha pronunciado un discurso en Colonia, defendiendo la alianza de los partidos liberales burgueses con el socialismo.

La «Gaceta de Colonia», comentando dicho discurso, dice:

«Son evidentes los progresos hechos por el socialismo en toda la Alemania del Sud. En Carlsruhe, los diputados socialistas han dado grandes pruebas de corrección, discutiendo el Presupuesto.»

Los diputados socialistas del Sud cumplen sus deberes sociales con la cortesa de unos caballeros perfectos, y demuestran que el buen sentido constituye el fondo de su acción parlamentaria.»

#### LA CALLADA POR RESPUESTA

### China pide un Parlamento igual á los de Europa

#### Las asambleas provinciales.

LONDRES. Noticias llegadas de Pekín dicen que los representantes de las Asambleas provinciales, reunidos en dicha capital, han pedido al Príncipe regente conceda al Imperio un Parlamento igual á los que funcionan en los países europeos.

En el documento en que han hecho la citada petición dicen que China ha efectuado ya con buen éxito sus ensayos constitucionales, y que, por lo tanto, se halla madura para el nuevo régimen.

Los ensayos constitucionales á que se refieren son las Asambleas provinciales, que fueron creadas por decreto imperial de 19 de octubre de 1907.

Dicho decreto disponía que fuesen organizadas veintidós Asambleas deliberativas, en la forma siguiente:

Diez y ocho para las diez y ocho provincias chinas.

Una para cada una de las tres provincias mandchurianas.

Una para el Turkestan chino.

Se verificaron las elecciones de miembros de dichas Asambleas en medio de una agitación profunda.

No habla cuerpo electoral y hubo que hacer un censo que resultó, á causa del tiempo, incompleto.

Pero los miembros de las 22 Asambleas deliberativas pertenecían, en su mayor parte, al partido de las reformas y tomaron muy en serio su investidura.

Eligieron, por votación rigurosa, sus presidentes y vices y acordaron, de conformidad con los términos del decreto constitutivo, las indemnizaciones siguientes:

Los presidentes debían cobrar todos los meses 150 taeles (475 pesetas).

Los vicepresidentes, 120 taeles (375 pesetas).

Los miembros de las Comisiones permanentes, 70 taeles (225 pesetas).

Los simples diputados, 50 taeles (150 pesetas).

Además, el Gobierno debía pagar, con cargo al Tesoro público, los gastos de viaje de todos ellos.

Las sesiones de estas Asambleas duraron cuarenta días, desde el 14 de octubre al 22 de noviembre del año pasado.

Cada proyecto de ley presentado á una Asamblea deliberante, era leído tres veces y discutido ampliamente, en sesión pública á la que podían asistir los periodistas chinos.

Los debates fueron pacíficos y demostraron que los miembros de las Asambleas se inspiraban en la realidad y procuraban condensar las aspiraciones del país en proyectos de ley razonables y de aplicación práctica.

El corresponsal de The Times en Pekín, que ha asistido á las sesiones de una de dichas Asambleas, cree que los miembros de ella podrían tomar parte, sin riesgo de ridículo, en los trabajos de un Parlamento europeo.

Se ha dado el caso de que en las 22 Asambleas fueran votadas peticiones reclamando un Parlamento.

Por eso, los miembros de las Asambleas, terminados los trabajos de las mismas, se han reunido en Pekín en una especie de Congreso.

El Gobierno les dejó hacer; pero cuando, hace pocos días, le presentaron el documento firmado por todos ellos, en que se reclamado el sistema parlamentario, dióles la llamada por respuesta.

Ellos están indignadísimos y dicen que la conducta del Príncipe regente es ineficaz y que las Asambleas provinciales merecen más respeto.

#### EL SATIRO DE POSEN

### Cuarta sentencia de muerte

BERLIN. El sensacional proceso contra el obrero Kosciol, que recientemente tuvo aterrorizadas durante algún tiempo á todas las mujeres de la provincia de Posen, ha entrado en un nuevo momento de interés.

Kosciol violentó á cuatro mujeres, dándolas muerte y mutilando los cadáveres.

Los Tribunales de Posen han dictado contra el sátiro de Posen una cuarta sentencia de muerte.

El criminal no ha sido detenido, ni hay el menor indicio para detenerle.

El proceso despierta una curiosidad y un interés superiores á cuanto se diga.

Tenéis vosotras la culpa de que nuestro niño esté delicado y enfermo; alimentadlo con NESPARINA, y lo veréis sano y robusto.

#### LO DEL POLO

### ¿Dónde está Cook?

PARIS. Un telegrama de Berlin asegura que ya se conoce con certeza el actual paradero del doctor Cook, el falso descubridor del Polo Norte.

Según estas noticias, el famoso explorador se halla en un sanatorio de las inmediaciones de Heidelberg.

El descubrimiento de su superchería y el fallo severo de la Universidad de Copenhague produjeron tal excitación nerviosa en el doctor Cook, que se ha visto acometido de una aguda neurastenia.

Los médicos le han aconsejado una larga temporada de reposo y le han advertido la necesidad imprescindible de ponerse inmediatamente en cura.

Por esta circunstancia, el doctor Cook ha renunciado á emprender un nuevo viaje de exploración á las regiones árticas y ha renunciado también á trasladarse á Etah para recoger los famosos documentos que dice tener allí depositados, y que ha ofrecido presentar á los sabios de Copenhague para persuadirles á que vuelvan de su acuerdo.

¿Está efectivamente en las cercanías de Heidelberg el doctor Cook?

Los reporters nos sacarán pronto de la duda.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

#### Una catástrofe.

SAULT SAINTE MARIE. Cerca de Española (Canada) ha ocurrido una catástrofe ferroviaria en la línea del Canadian Pacific Railway.

Parece que ha quedado destruido un tren de viajeros, resultando muertas 48 personas y heridos 92.

#### Faltan detalles.

#### Terremoto.

PARIS 22. Los aparatos seismográficos de la oficina meteorológica de París han registrado esta mañana un terremoto «enorme», cuyo epicentro debía hallarse á unos tres mil kilómetros de distancia, probablemente en el Cáucaso ó en Armenia.

Este terremoto es el más fuerte que se ha registrado hasta la fecha.

Este diario no pertenece al Trust.

### NUESTROS VIAJES

### Sexta excursión á Niza é Italia

Fiestas del Carnaval en Niza.—Un mes en Italia.

3 de febrero.—5 marzo de 1910

Por sexta vez, y á petición de muchos de nuestros favorecedores, hemos organizado esta encantadora excursión, que tanto éxito alcanzó en los anteriores años.

Asistir á las fiestas maravillosas del Carnaval de Niza y recorrer sin prisas alguna Italia, la patria de las Artes, la nación mágica cuyo nombre evoca tantas glorias, con el máximo de confort y el mínimo de gasto, es un sueño que todos pueden realizar, gracias á la combinación que anunciamos.

Los hoteles serán siempre muy buenos, y para evitar fatigas, las visitas de las poblaciones serán pocas en landós. Con los excursionistas irá un guía-intérprete, encargado de todos los detalles materiales del viaje, tan molestos siempre para los que recorren tierras extrañas.

He aquí el programa:

3 DE FEBRERO.—De Cerbere á Marsella.

4 DE FEBRERO.—Visita de Marsella.

5, 6, 7 y 8 DE FEBRERO.—Estancia en Niza. Asistencia á las fiestas del Carnaval. Excursión á Montecarlo en landós.

9 DE FEBRERO.—De Niza á Génova.

10 DE FEBRERO.—Visita de Génova.

11 DE FEBRERO.—Visita de Pisa.

12, 13, 14, 15, 16 y 17 DE FEBRERO.—Visita detallada de Roma.

18 DE FEBRERO.—Visita de Nápoles.

19 DE FEBRERO.—Excursión á la isla de Capri (Gruta Azul) y á Sorrento.

20 DE FEBRERO.—De Sorrento á Pompeya en landós, por las playas del golfo de Nápoles. Visita á las ruinas de Pompeya.

21 DE FEBRERO.—Continuación en Nápoles. Excursión facultativa al Vesuvio.

22 DE FEBRERO.—De Nápoles á Florencia.

23 y 24 DE FEBRERO.—Visita de Florencia.

25 DE FEBRERO.—Visita de Bolonia. Por la noche en Venecia.

26 y 27 DE FEBRERO.—Visita de Venecia.

28 DE FEBRERO.—Visita de Verona. Para cenar en Milán.

1 y 2 DE MARZO.—Visita de Milán. Excursión á la Cartuja de Pavia.

3 DE MARZO.—Visita de Turín.

4 DE MARZO.—Visita de Lyon.

5 DE MARZO.—Regreso á Cerbere.

#### PRECIO

Todo comprendido: transportes, hoteles, excursiones, propinas, comidas en ruta, coches, etcétera.

#### Francos, 995

(Indicase el precio en francos á causa de las oscilaciones del cambio.)

Hemos editado un lujoso programa ilustrado, que mandaremos á los lectores que lo pidan. Los de Madrid lo encontrarán en nuestras oficinas: Puerta del Sol y Arenal, 1, y Factor, 7.

Las suscripciones serán admitidas hasta el 31 de enero, en nuestras oficinas de Viajes Prácticos, Factor, 7. El número de plazas es limitado.

Para más detalles, programa detallado, etcétera, dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid

#### MISCELANEA

#### Rebeldes y gubernamentales.

NUEVA YORK. Varios periódicos de la noche publican despachos de Colón diciendo que un combate se ha trabado entre los insurrectos y los gubernamentales.

Se cree que una batalla decisiva se verificará mañana.

#### Contra «La Dépêche».

TOULOUSE 22. Hoy ha terminado la vista de la causa entablada contra la «Dépêche de Toulouse» por 664 religiosas de Barcelona.

El Tribunal ha condenado al periódico á 25 francos de multa y á costear la publicación de la sentencia solamente en dos periódicos.

#### Las elecciones inglesas.

LONDRES 22. He aquí el resultado de las elecciones que se conocía esta tarde, á las tres:

Unionistas, 317.

Liberales, 179.

Laboristas, 35.

Nacionalistas, 65.

Los unionistas ganan 201 puestos y los liberales 12.

Mr. Francis Dyke Acland, subsecretario de Hacienda en el ministerio de la Guerra, ha sido derrotado en Richmond.

#### Obreros muertos.

LADRON ENGAÑADO
El robo de un automóvil

PARIS. En Lille un ladrón ha intentado robar un automóvil, y no lo ha conseguido. Además de no conseguirlo, ha quedado en ridículo. He aquí los hechos: Nuestro hombre habla puseo los atrevidos ojos en el automóvil que utilizaba el recaudador de contribuciones de Baisieux. Por la noche, sin ser visto, en un momento en que no había por aquellas inmediaciones vigilancia alguna, el bandido forzó la puerta del garage y entró sin dificultades de ninguna clase. Consiguio sacar el vehículo al camino, encendió los faros, dió una vuelta á la manivela y trató de poner el auto en marcha. Todo inútil! No habla manera de que arrancara el coche. Atribuyó el ladrón esta circunstancia á la falta de gasolina, volvió al garage y sacó una lata, creyendo que era gasolina su contenido, y echando el líquido en el depósito. Pero, á pesar de esto, el automóvil no daba un paso. Y lo peor para el malhechor fué que aquellos trabajos coincidieron con abrirse una ventana y aparecer en ella la hija del portero, gritando con toda la fuerza de sus pulmones: — ¡Socorro! ¡Socorro! ¡Al ladrón! ¡Al ladrón! Las voces fueron oídas, y el ladrón tuvo que emprender la fuga precipitadamente, y no en auto, como habla sido su propósito, sino corriendo á todo correr. Menos mal para él, que no fué capturado. El haberse salvado el automóvil se debió á una equivocación. La lata que habla cogido el ladrón, creyendo que era de gasolina, contenía melaza destinada á los caballos. El divertido lance es tema de sabrosos comentarios en todo Lille.

EL «CUS-CUS»

Descubrimiento de un animal que es mitad gato y mitad mono

La sorpresa del sabio. LONDRES. El sabio Mr. Elliot Alves, de Tunbridge Wells, presentó hace pocos días al director del Museo de Historia natural de South-Kensington, un extraño animalito, descubierto por él en los bosques de la Nueva Guinea inglesa y que no se parece á ninguna de las especies similares registradas por los libros de Historia Natural. El nombre indígena de dicho animalito es «cus-cus». El «cus-cus» tiene el tamaño de un gatito doméstico y la mitad de su cuerpo, es decir, la comprendida entre la cabeza y el lomo, es exactamente igual á la de un gato malgüeño. En cambio, desde el lomo á la cola parece un mono tíl. Su cola, muy larga, es prensil y se sirve de ella, como los monos, para colgarse de los árboles. Carece de párpados y sus patas son iguales á las de los monos. Se pone en pie como éstos, y salta de árbol en árbol con una agilidad extraordinaria. Su piel está cubierta de un vellón basto, semejante al de los carneros; pero manchado como el de los leopardos. El «cus-cus» se alimenta de vegetales; pero eso no obstante, es arisco y hasta salvaje cuando se le incomoda. Salta á los ojos como los gatos acosados y hay que guardarse de sus aceradas uñas. El sabio que le descubrió, en las selvas de la Nueva Guinea, llevöse una gran sorpresa. Vió salir de la espesura un animal que le pareció un gato doméstico. Asombrado, dijo á sus guías: — ¡Pero eso es un gato! ¿Cómo hay gatos en estas selvas? —No es un gato—le contestaron tranquilamente. El animal volvióse asustado, y saltando á un árbol, cogióse de él con su cola prensil. — ¡Es verdad! —dijo entonces el sabio.— ¡No es un gato! ¡Es un mono! — ¡Tampoco es un mono—dijéronle. — ¡Pues qué es? —Un cus-cus. — ¡Cogedlo. Organizóse la caza, que fué larga y porfiada. El animalillo saltaba de árbol en árbol y maullaba como los gatos. Al fin bloqueáronle en una rama baja, y el habio, llevado de su ardor, lanzóse sobre él para cogerlo. El cus-cus saltó á los ojos, y le hubiera dejado ciego á no ser por las antiparras. El gato-mono asíóse á ellas y cayó al suelo, porque, naturalmente, se desprendieron de las narices del sabio. Capturado al fin el cus-cus, fué traído á Londres por su descubridor. Pero, no obstante todas las precauciones tomadas, sentóse mal el cambio de clima, y ayer murió en su jaula del Museo de South Kensington. Se le diseccará cuidadosamente. Los naturalistas se ocupan ahora en clasificarlo, cosa que resulta difícil.

AMERICA LATINA

Complot revolucionario. BUENOS AIRES. Los periódicos publican noticias pesimistas de Manteideo. Según parece, sublevaciones se han producido en varias provincias de la República. Se trata, á veces, de un vasto complot revolucionario. La población está alarmadísima. El Presidente ha declarado que será inexorable y que castigará á los culpables con severidad. Continúa ejerciéndose rigurosa censura sobre todas las comunicaciones del Uruguay.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

ANDALUCIA

El defensor de Gerona. GRANADA. (Sábado, tarde.) Se han celebrado en la Catedral las exequias tradicionales en honor de Alvarez de Castro, el heroico defensor de Gerona. A ellas han asistido el Ayuntamiento bajo mazas, las autoridades locales y Comisiones de estudiantes con banderas. Al final hicieron las salvas de ordenanza. Servicio desahogado. CADIZ. (Sábado, tarde.) La opinión pública protesta del desahogado que tiene el servicio la Compañía de ferrocarriles andaluces. Hoy ha llegado el expreso con hora y media de retraso, sin causa alguna que lo justifique. Los héroes de Taxdirt. CADIZ. (Sábado, noche.) El gobernador civil, el presidente de la Diputación y el jefe de los liberales de la provincia invitarán á los Ayuntamientos y corporaciones de todas clases á enviar á esta población representantes para tributar el homenaje debido á los héroes de Taxdirt. Atentado con dinamita. GRANADA. (Domingo, madrugada.) Se reciben noticias de un atentado cometido en el pueblo de Izalzo, de esta provincia. En la cárcel de dicho pueblo ha estallado una bomba de dinamita, que ha ocasionado grandes desperfectos en el edificio, así como también en otro inmediato, donde reside el juez municipal. Un preso que se hallaba recluido en la cárcel ha resultado gravemente herido. Han sido detenidos dos hermanos, llamados José y Antonio Ocón, como presuntos autores del hecho, cuyo móvil se supone obedece á una venganza. El pueblo está alarmado ante la comisión del delito, por tan brutal procedimiento.

ARAGON

Por los soldados. ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Ha producido muy buen efecto el anuncio de los funerales que se celebrarán el lunes por las víctimas de la guerra. Por la Capitanía se han cursado ya las invitaciones. Presidirá el acto el capitán general, y asistirán todas las corporaciones y Comisiones oficiales. Noticias diversas. Comunican de Egea que ha llegado la Comisión de Ingenieros encargada de hacer los estudios de confrontación. Se ha unido á ellos el Sr. Escoriaza. —El prelado Sr. Soldevila ha dirigido una circular al clero y comunidades religiosas tratando del indiferentismo religioso en todas las clases sociales. En ella excita á los párrocos á que atraigan hacia la Iglesia á los que de ella se apartan. —Mañana se celebrará una reunión de aficionados al «foot-ball», para constituirse en Sociedad. —La minoría conservadora del Ayuntamiento presentará en la primera sesión una moción muy razonada, pidiendo el arribo de los Consumos en Zaragoza como medio de mejorar económicamente la situación del Ayuntamiento. —Los ferroviarios celebrarán esta noche un banquete para solemnizar el XXII aniversario de la fundación de esta Sociedad. Causa por homicidio. ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha comenzado á verse en esta Audiencia la causa contra la gitana Ramona Jiménez, por homicidio. La procesada tuvo amores con el gitano Antonio Jiménez, que vivía hacia veintiocho años con Inocencia Jiménez. Movida por los celos, indudablemente, la procesada fué á buscar á Inocencia, y al encontrarla en el patio, se agarraron y cayeron al suelo, donde la última recibió unas cuantas cuchilladas en un brazo, á consecuencia de las cuales murió, por haber sobrevenido una infección. El fiscal y el acusador privado consideran el hecho constitutivo de un delito de asesinato. El defensor ha pronunciado un elocuente discurso, y ha pedido se aprecien á su patrocinada las atenuantes de arrebató y obcecación. Hasta mañana no se dictará sentencia. Varias noticias. El maquinista del tren que arrolló á un carro de remolacha en un paso á nivel ha manifestado que no detuvo el convoy porque el farol indicaba vía libre, y los petardos disparados creyó habían sido una descarga y no un aviso. —Se ha estrenado en el teatro Principal la obra «Los perros de presa», distinguiéndose en la representación la Srta. Pujol y el señor Gorgé. La obra ha gustado. CASTILLA LA VIEJA

«En la boca del lobo». AVILA. (Sábado, noche.) En el teatro de esta población ha sido estrenada la comedia «En la boca del lobo», original de D. Pedro Mata. Estaba el teatro completamente lleno. La obra, presentada con verdadero lujo, ha gustado muchísimo. En la interpretación se han distinguido la Srta. Zarco y el Sr. Brochado. Al final ha sido aclamado el autor, teniendo que salir muchas veces al proscenio. Mañana será repetida la obra. La Empresa del teatro obsequiará á don Pedro Mata con un banquete para celebrar el triunfo. Júbilo en Valladolid. VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Con

motivo de la entrada de las tropas en Madrid, el alcalde ha publicado un bando patriótico, dirigido al vecindario. Los balcones están engalanados, y los centros oficiales lucen iluminaciones. Las autoridades, Ayuntamiento y Diputación han dirigido telegramas de felicitación al capitán general de Madrid y saludos al Rey y al Ejército. CATALUÑA

Obreros muertos. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Después de grandes trabajos se ha conseguido extraer entre pedruscos de la cantera del Tibidabo los cadáveres de los dos obreros que perecieron en el desprendimiento de tierras. Conflicto terminado. Según noticias oficiales, ha terminado ya en San Feliú de Codina la intranquilidad motivada por la huelga. Los comercios han abierto sus puertas, limitándose la huelga á la fábrica del señor Agramunt. Parece que el Sr. Cirera ha prometido ceder á todos poco á poco, dando de esta manera fin al conflicto. El Ayuntamiento, que, como hemos dicho, fué suspendido por dar lugar á los sucesos, y arrestado por el coronel de la Guardia Civil, ha quedado en libertad. Fallecimiento. Ha fallecido el notable escritor y periodista D. José Sempán. Fué condenado hace años por disparos contra el teniente de la Guardia Civil Sr. Sota, á la pena de muerte, por un Consejo de guerra. La jurisdicción civil reclamó el asunto, y el Jurado le declaró inculpa. Suceso desgraciado. En la calle de Vilademunt ha ocurrido hoy un desgraciado suceso. Pasaba por dicha calle un carro cargado con vigas de hierro. A consecuencia de un movimiento del carro, resbaló la caballería, y cayó el conductor desde lo alto del vehículo, y sobre él dos vigas, que le mataron en el acto. Viaje de Cambó. Hoy marchará á Madrid el Sr. Cambó. En su domicilio se ha celebrado ayer tarde una reunión, para dar cuenta del resultado de las gestiones para arbitrar fondos con destino á la campaña de propaganda de las nuevas orientaciones de la Liga. Incendio. Esta mañana se declaró un incendio en un estanco inmediato al Gobierno Civil, en la calle de Trespalacios. El fuego tomó grandes proporciones y se propagó á una tienda de comestibles inmediata, donde pudo ser localizado el incendio. Resultaron dos heridos de poca gravedad. Las existencias del estanco quedaron totalmente destruidas. Terremoto registrado. BARCELONA. (Sábado, noche.) A las nueve de la mañana los aparatos sísmográficos del Observatorio Fabra han registrado la repercusión de un violento terremoto á unos 1.000 kilómetros de distancia. Las oscilaciones han durado más de media hora y han coincidido con el derrumbamiento habido en una cantera próxima, que ha ocasionado tres víctimas. Regreso de Weyler. En el expreso de Francia ha regresado de Figueras el general Weyler. Le esperaban en la estación las autoridades militares y varios amigos, que le felicitaron por la concesión del tercer entorchado. El general conocía la noticia por habérsela telegrafiado el gobernador. En San Feliú de Codinas. Las últimas noticias recibidas de San Feliú de Codinas dicen que reina absoluta tranquilidad. El Ayuntamiento suspenso ha sido sustituido por otro. Han llegado varias Comisiones de vecinos para protestar de la suspensión. Día de desgracias. El día de hoy se ha señalado por haber ocurrido bastantes desgracias. A las ya telefonadas hay que añadir dos atropellos de los tranvías, uno en la Rambla de los Estudios á una anciana y otro á un niño en la calle de Cortes. Las víctimas se hallan en estado gravísimo. En una cantera de mármol de la montaña de Montjuich, un operario se ha despeñado, quedando muerto. Medida de previsión. El Sr. Sudrez Incián ha dispuesto que los manifestantes que se dirijan mañana al cementerio de Sarriá para depositar una corona en la tumba de los republicanos allí enterrados, se reúnan en la plaza de la Universidad, en lugar de la de Cataluña, donde lo hacían en años anteriores. La medida tiende á evitar que los manifestantes radicales puedan encontrarse con las personas que asistan al mitin organizado en el teatro Tivoli, contra las escuelas laicas. A favor de los presos. El Ayuntamiento de Tarrasa ha acordado pedir al Gobierno la amnistía para los presos por los sucesos de julio. Mañana se celebrará en Calella una manifestación pública con el mismo objeto. Funerales. El próximo lunes se celebrarán, en la iglesia de San Justo, solemnes funerales por las víctimas de la campaña del Rí. Asistirán las autoridades, la Junta de auxilios, de señoras y representantes de las corporaciones.

Muerto de hambre. FERROL. (Sábado, noche.) En una aldea cercana ha muerto de hambre el anciano pordiosero Manuel Alonso, viudo, habiendo sido encontrado su cadáver en el monte. Muerte horrible. VIGO. (Domingo, mañana.) Hoy ha ocurrido un suceso que tiene todas las apariencias de una desgracia, aunque el juzgado practica diligencias por si se tratara de la comisión de algún delito. Esclavitud Garrido, vecina de una parroquia cercana, tenía un hijo enfermo. Para curarle intentó darle una medicina; pero sufrió una inexplicable equivocación, y dió á beber á la criatura ácido sulfúrico. El efecto del vitriolo en el estómago del infeliz niño fué espantoso, y éste murió á las pocas horas, en medio de horribles tormentos. Todos cuantos auxilios se le prestaron fueron ineficaces. El niño envenenado era hijo único. Se ha hecho la autopsia al cadáver, y se han examinado las vísceras. Los médicos darán en breve su informe. VALENCIA

La recepción de mañana. VALENCIA. (Sábado, tarde.) La Corporación municipal asistirá mañana á la recepción en la Capitanía General, representada por los concejales monárquicos y el alcalde accidental, Sr. Viciano. Manifestación republicana. El gobernador no ha decidido aún si accederá ó no á permitir la manifestación que para mañana prepara la Juventud revolucionaria en favor de la amnistía á los presos por los sucesos de Barcelona. Mal tiempo. Reina hoy un viento bastante frío, haracanoado y fuerte. Por las víctimas de la guerra. VALENCIA. (Sábado, noche.) El día 24 se celebrarán en la iglesia parroquial de Santo Domingo solemnes honras fúnebres por las víctimas de la campaña del Rí. El capitán general ha dirigido invitaciones á las demás autoridades. De paso para Melilla. Procedentes de Barcelona han llegado hoy á Valencia un sargento, un cabo y 38 soldados de Caballería que han sido destinados á Melilla. La oficialidad de los escuadrones que guardan esta plaza les ha obsequiado con una paella, servida en la misma estación. Una hora después han continuado la marcha. El correo de Palma. No ha llegado el vapor correo de Palma. Se teme que le haya ocurrido algún grave accidente. Celda fatal. En la estación de Cartagena, al entrar en agujas un tren de viajeros, ha ocurrido un triste suceso. Viajaba en dicho tren, sin billete, una mujer con una criatura de cuatro años. O por descuido ó premeditadamente, la mujer ha caído á la vía con la criatura en los brazos. La primera ha quedado gravemente herida, y la segunda, que ha perdido ocho dedos de los pies, gravísima. Por los presos de Barcelona. A última hora de la noche se ignora si el gobernador civil autorizará la manifestación que, para pedir la libertad de los presos por los sucesos de Barcelona, ha organizado la juventud revolucionaria, con la adhesión de los grupos socialistas. VASCONGADAS

Contrabando de armas. BILBAO. (Sábado, noche.) Carece en absoluto de importancia el hallazgo de una caja de armas en la estación del ferrocarril de Bilbao á las Arenas. Trátase de una insignificante partida de revólvers de Eibar, que iban á ser enviados á América, debiendo embarcar en este puerto. El contenido de la caja fué declarado como objetos de ferretería, á fin de evitarse las molestias de las declaraciones y otros trámites exigidos en estos casos. Parece que lo ocurrido no es nuevo en nuestro puerto. La Exposición de 1912. BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la anunciada reunión de gremios, habiendo prevalecido el acuerdo de organizar con el mayor entusiasmo la manifestación pública en señal de regocijo por la actitud que la Corporación municipal ha adoptado con respecto á la Exposición Nacional de Bilbao para 1912. Dicha manifestación se celebrará el lunes, como ya comunicué. Al proyecto se han adherido la Cámara de Comercio y todos los Círculos industriales y mercantiles. La manifestación se disolverá frente al Ayuntamiento, y una Comisión de manifestantes subirá á felicitar al alcalde. Avisos útiles

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Mitin de las derechas. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se está celebrando en el Teatro del Tivoli el mitin organizado por el Comité de Defensa social contra la apertura de las escuelas laicas. El local está lleno de modo tal, como jamás se ha visto igual. Butacas, palcos, galerías, están llenos á rebosar. La concurrencia es heterogénea, viéndose obreros, industriales, comerciantes, aristócratas, sacerdotes y representaciones de todas las clases sociales. En las inmediaciones del local hay también bastante público. La autoridad ha adoptado precauciones. Hay retenes montados de la guardia de Seguridad en las calles de Caspe, Gran Vía y Paseo de Gracia, muchas parejas de á pie y jefes y policías de paisano. A la hora anunciada ocupan el escenario la presidencia, representaciones de entidades y Corporaciones adheridas, el Consejo regional carlista, con su jefe, D. Erasmo de Janner, el presidente del Círculo Conservador, Sr. Boladeres; varios regionalistas, entre ellos el marqués de Camps y el Sr. Roca; el Consejo regional integrista y otras personalidades. El presidente declara abierta la sesión, y se da lectura á algunas de las adhesiones recibidas, no haciéndolo con todas por imposibilidad material, dado el largo número de ellas. Se acuerda publicarlas todas en los periódicos católicos. Entre estas adhesiones hay muchas de fuera de España. Se han adherido cardenales, obispos, diputados á Cortes monárquicos, diputados provinciales, Juntas de los partidos integrista, carlista y conservador. Los oradores peroraron contra las escuelas laicas, haciéndolas responsables de los sucesos de julio; contra Ferrer y contra el Gobierno, que pretende abrir de nuevo las escuelas laicas. D. Dalmacio Iglesias dice que las escuelas laicas son un ataque contra la religión, y otros oradores dicen que van contra el Ejército, contra la Patria y contra todas las leyes del Estado. El Sr. Senantes dice que hay que oponerse por todos los medios á la apertura de las escuelas. En este momento (una de la tarde), habla el Sr. Comas, que es el último de los oradores. En los alrededores del local no hay ningún elemento radical, cumpliendo la consigna dada por El Progreso, que decía que por amor á los presos no asistieran, para evitar caer en la emboscada que les tendía el Comité de la Defensa social, y que ni por curiosidad debían ir al mitin. Dentro de un rato terminará el mitin, confundiéndose en que no ocurrirán incidentes. —El Comité de Defensa social ha acordado celebrar esta tarde á las cinco una recepción, á la que están invitados el presidente, oradores y Comisión organizadora del mitin y los representantes de las entidades adheridas. El conflicto obrero. Acabo de hablar con persona recién llegada de San Feliú de Codina, quien me ha manifestado que el orden se ha restablecido en aquella población; que son inexactos los rumores alarmantes que circularon anteaer, por cuanto los incidentes ocurridos en el pueblo no revistieron caracteres de desórdenes. En las fábricas no habla más huelguistas que los que tiempo atrás quedaron sin trabajo por haberse éste suspendido á causa del exceso de producción. No se teme la reproducción del conflicto, gracias á las gestiones del teniente coronel de la Guardia Civil, Sr. Ponte. La población está tranquila. Recepción. Esta mañana, á las once, ha tenido lugar en la Capitanía general la recepción con motivo del santo del Rey. Las músicas y bandas militares se situaron en el paseo de Colón. La recepción ha resultado brillante. Se ha notado que los únicos senadores que han desfilaro ante el capitán general han sido los señores marqués de Alella y Farguell, no habiéndose visto á ninguno de los otros senadores vitales que residen en Barcelona. La Unión Catalanista. La Junta permanente de la Unión Catalanista ha celebrado sesión, y entre otros, ha adoptado el acuerdo de enviar una comunicación al diputado provincial Sr. Folgueras, felicitándole por la proposición que presentó, de la que hace unos días di cuenta. Por los republicanos de Sarriá. Esta mañana, á las diez y media, se reunieron en la plaza de la Universidad las Comisiones y entidades adheridas al homenaje á los que en Sarriá murieron en las barricadas el 11 de enero de 1874. En el punto dicho se reunieron un centenar de personas, que, sin incidentes, se han dirigido al cementerio de aquella población. El Ayuntamiento de Badalona. Dicen de Badalona que las sesiones municipales resultan tan movidas como las de Barcelona, por la intervención de los radicales, que presentan proposiciones encaminadas á alentar á los elementos obreros de la Casa del Pueblo. GALICIA

Buque averiado. FERROL. (Sábado, noche.) Procedente de Liverpool ha fondeado en este puerto el vapor «Paulina». Corrió durante la travesía terrible temporal que le causó averías importantes, deteriorando también la carga que conducía, consistente en materiales para las obras que se realizan en el arsenal.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.

Quintas de 1910 LA PREVISION ANDALUZA Realiza el Seguro de Quintas por 800 PSETAS. sin más gastos ni desembolsos. Esta Sociedad está autorizada por real orden 1.º de septiembre 1909. Diríjanse: Gravina, 90, Sevilla, ó Puerta del Sol, 6, Madrid.



## LIBROS NUEVOS

### EL VERANO DE LUZ FANJUL

Tengo por Andrés González Blanco una especial admiración, que, si nace de su inconcebible saber, de la luminosidad de su juicio, de su autoridad indiscutida, no es por esto, precisamente, sino porque, valiéndose todo ello, ha tenido la suficiente serenidad de equilibrio para no caer mareado en la violencia de una postura interesante, que en cabezas más débiles, echados demasiado atrás por un peso que no pueden resistir, llamamos «pose». Quien como yo haga con González Blanco vida diaria y despreocupadamente alegre, y más si es, a mi modo, algo ingenuo y poco dado a trascendentalismos de calle—aunque, al revés también de los otros, los aprecie mucho en la literatura—ha de asombrarse ligeramente, después de encontrar por ahí tantos intelectuales «de tipos» que nadie sabe decirnos quiénes son, viendo a Andrés dejar todos los libros habidos, por aprender de unos labios rojos, sofocados de reír, la mejor crítica que en definitiva puede hacerse: la de si merecemos ó no que ellos nos sonrían.

Y quien juzgue el empeño poco serio, que pruebe luego a escribir la «Historia de la Novela».

Antes que nada, por encima de todo lo que sabe, Andrés González Blanco es poeta. La lírica española debe a su adolescencia renovada una nota sentimental, de que ya ahora se usa y abusa en terribles imitaciones, por lo cual, y porque somos hijos de la muerte, conviene aclarar su propiedad. En los bellísimos «Poemas de provincias», que serán editados muy pronto, extrajo Blanco del fondo brumoso de nuestras tierras esa veta, riquísima de emoción y de poesía, de la vida pueblerina, donde, por no haber grandes sensaciones, cualquier pisada queda y viajera de la vida pasional por las calles muertas, resuena en el corazón, conmoviéndolo.

A este género suyo pertenece la novela últimamente publicada. «Luz Fanjul» es el alma suprema de las mujeres del Norte, recogida, y más sensible por eso que otra ninguna, porque, al igual de las mimosas, se pliega en el pudor de sus ansiedades, y quiere sin desbordamientos estériles, mansamente, fecundadora, como corren los ríos por sus prados, siempre verdes. Así, cuando el Don Juan mundano de esta novela pide la prueba segadora, ella, en silencio, sublimemente abnegada, le obedece pronta, y cuando el desengaño la deja sola, no grita ni se queja, sino que, resuelta también, abre la ventana de un patio y completa su sacrificio.

No se puede entrar más adentro en el espíritu regional que Blanco en esta obra, cuya parte pictórica, de pueblos y aldeas, tiene una tan exacta impresión, que sólo para darla igual, tenemos allá, donde no hay palabras, esa impalpable narradora de nuestra nostalgia.

JAVIER VALCARCE.

### ANEMIA Y CLOROSIS

Cuando van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

### SECCIÓN OFICIAL

#### LA «GACETA»

##### Sumario

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto conmutando la pena de muerte por la de cadena perpetua á Timoteo, Federico y Angel Jiménez Fernández.

—Otro ídem ídem ídem por la de ídem ídem á Juan Cabello Capote.

—Otro ídem ídem ídem por la de ídem ídem á Isidoro Castañé Casals.

—Otro ídem ídem ídem por la de ídem ídem á Narciso Montaner Codina.

MARINA.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Naval, con distintivo blanco, á los contraalmirantes de la Armada D. José de la Puente Bassave y D. Leopoldo Boado y Montes.

ADMINISTRACIÓN CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Administración.—Convocando á concurso para proveer las once plazas de alumnos que existen vacantes en el Colegio de Huérfanos de la Unión.

—Fomento.—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Anunciando la superficie que ha sido sembrada en España de trigo, cebada, centeno y avena, en el otoño del año último.

—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Concediendo á D. Segundo Peón Moreno un alumbramiento de aguas subterráneas de la Rambla de Tabernas, término municipal de Rioja, provincia de Almería.

Destinos.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy la relación de destinos siguiente:

Coroncles.—D. Eloy Moreira y Espinosa de los Monteros, ascendido por méritos de guerra, de reemplazo, por herido, en la primera región, continúa en dicha situación en la misma.

D. Felipe Navascués Garayoa, vicepresidente de la Comisión mixta de reclutamiento de Tarragona, á sargento mayor de la plaza de Cartagena.

D. Nicasio Rebolledo Aspiazu, que ha cesado de ayudante del general D. César Villar, á la vicepresidencia de la Comisión mixta de reclutamiento de Tarragona.

Tenientes coroneles.—D. Antonio Vallejo

Vila, ascendido, del regimiento de Mallorca, 13, al de Sevilla, 33.

D. Ramón Cibantos Buenaño, ascendido, del regimiento Gerona, 22, al de Galicia, 19.

D. José Payá Vidal, ascendido, del regimiento Saboya, 6, al de Garelano, 43.

D. Vicente Climent Zimmermann, ascendido, de la reserva de Segovia, 8, al regimiento España, 46.

D. Juan Arjona Lechuga, ascendido, de la caja de Málaga, 36, al regimiento Borbón, 17.

D. José Iglesias Sopena, del regimiento Bailén, 24, al de América, 14.

D. Antonio Montero Hernández, ascendido, del regimiento Princesa, 4, á la zona de Castellón, 21.

D. Ricardo Donoso Cortés y Romero, ascendido, excedente en la primera región y en Comisión en la Inspección general de las liquidadoras del Ejército, á la zona de Teruel, 26.

D. Carlos Pruna Melero, de la caja de Salamanca, 98, á la de Balaguer, 69.

D. Pedro Laguna Pérez, ascendido, excedente en la sexta región, á la caja de Montañedo, 112.

D. Juan Domínguez Rodríguez, de la zona de Teruel, 26, á la caja de Salamanca, 98.

D. Antonio de Miguel Salazar, de la zona de Castellón, 21, á situación de excedente en la primera región.

D. Enrique Montero de Espinosa Fuch, de la caja de Infesto, 101, al regimiento de Cantabria, 39.

Teniente coronel (E. R.).—D. Juan Manco Liébana, del regimiento de Mahón, 63, á la zona de Cádiz, 14, en situación de reserva, voluntario.

También publica una numerosa relación de destinos de comandantes, capitanes y tenientes.

### Todos seremos héroes

Ya nadie será débil, ni anémico, ni línfático. Todos robustos y fuertes con el uso de El Glóbulo Rojo, poderoso tónico á base de hierro. Depositarios: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

### Mundo eclesiástico

Esta tarde, á las doce y media, el batallón de cazadores de Madrid ha asistido al templo parroquial de Santa María, para oír misa y dar gracias á Nuestra Señora de la Almudena, Patrona de esta corte, por el feliz regreso del campo de Melilla, y orar por los soldados que del mencionado batallón murieron gloriosamente en la reciente campaña.

—El Ayuntamiento de Madrid ha costeado hoy en el Colegio de San Ildefonso la función de costumbre al Patrón del notable Colegio de este nombre.

El muy notable orador Sr. Calpena hallábase encargado de hacer el panegírico; pero, hallándose dicho orador bastante acatarrado, y teniendo mañana á su cargo la oración fúnebre en las honras de San Francisco el Grande, ha designado para que le sustituya en la función del Colegio al beneficiado de la Catedral de Madrid, D. Manuel Belda y Belda, que desempeñó perfectamente su cometido en la sagrada cátedra.

La orquesta estuvo á cargo del profesor don Tomás Fernández Grajal.

Terminada la función religiosa, los invitados visitaron el establecimiento, dedicando lisonjeras frases al Ayuntamiento, que tenía un centro docente tan perfectamente montado, así como recibieron muchas enhorabuena del director y administrador del expresado establecimiento, Sres. Domínguez y Campos, respectivamente.

—El prelado de Madrid Alcalá ha dispuesto que los curas párrocos y economos de esta corte abran en sus respectivas oficinas un libro registro de oratorios privados enclavados en sus feligresías, en el cual conste el nombre del indultario de cada oratorio y el del capellán que celebra la misa.

Al propio tiempo se ha servido ordenar que, en lo sucesivo, las licencias para celebrar de los expresados oratorios se remitan por esta secretaría á los párrocos, los cuales, con el visto bueno y el sello parroquial, las entreguen al capellán designado, si lo creen oportuno, ó en caso contrario, oficien á esta secretaría expresando la causa en que funden su negativa.

### UN HERIDO GRAVE

Anoche, á las once y media, ocurrió un sangriento suceso en la calle de Santo Tomás, esquina á la del Piamonte.

Á la hora indicada se encontraron Eusebio Coca, de diez y ocho años, carpintero, con Pablo Díaz Martínez, de veinticuatro.

Ambos tenían resentimientos, porque el Pablo había sostenido íntimas relaciones amorosas con una hermana del Coca.

Trabáronse de palabras, y Eusebio empuñó un formón é infirió á su contrincante siete heridas, una de ellas, grave, en el vientre. Las seis restantes fueron en la cara, brazos y espalda; pero ninguna de éstas reviste gravedad.

El agresor huyó, siendo alcanzado por la Policía frente al cine de la calle del Barquillo y conducido á la Comisaría.

El herido fué trasladado á la Casa de Socorro de la calle de Augusto Suárez de Figueroa, donde se le practicó la primera cura, pasando al Hospital.

### El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de diciembre último,

Pesetas 24.694.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid.

### EL BAILE DE GOYA Y EL ENTIERRO DE LA SARDINA.

Para mi querido amigo Pepe Fajardo en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Bien supiste, amigo Pepe,

poner el dedo en la llaga y alborotar á mis musas con tus madrileñas danzas; bien al citarme supiste

dar con lo que más me agrada, pues que en Madrid he nacido y de mi Madrid se trata. ¿Entierro de la sardina pides á la antigua usanza, y baile goyesco quieres, y pretendes que las damas luzcan su peina de concha, y en la calesa las majas, y en carroza los usías,

con basquiñas y casacas, bolonesas, castoreños, bajen á la cuchipanda que, á orillas del Manzanares, el Municipio prepara...?

¿Qué quieres tú del coplero, que en sus humildes tonadas y al son de su guitarrillo va por calles y por plazas cantando coplas alegres, aunque no estén bien cantadas...?

Noble fué la tal idea del que tal fiesta prepara, que aun quedan en los Madriles mozas que llevan con gracia la típica madroñera y la mantilla de Holanda.

Aun quedan mozas de rumbo, morenas de rompe y rasga, que pueden lucir arosas aquellas típicas galas, aunque por un día dejen las modas exageradas.

Aun hay sangre madrileña, aun hay clasicismo y patria, aun hay moxetas que canten igual que aquellas cantaban:

«Es la corte la mapa de ambas Castillas, y la flor de la corte las Maravillas.

Anda, moreno, que no hay cosa en el mundo como tu pelo.»

Buen Carnaval se presenta, buen Carnaval se prepara, vengan, vengan en buen hora petimetres y madamas, usías, corregidores, y majos de plante, y majas, y chisperos, y manolas, y, al sonar de sus guitarras, bajen alegres cantando la copla que el pueblo canta:

«Manolas y Manolos, de cuatro en fila, bajan á San Antonio de la Florida.»

Beban y ríen y canten, vístase á la antigua usanza, bailen boleros y entonen seguidillas y tiranas; den á la corte alegría, que de alegría está falta, y vuelvan nuestros Madriles á ser con la mascarada, y con la fiesta castiza de ambas Castillas la mapa.

Vengan majos y chisperos, vengan manolos y majas, y rufidos de castañuelas, y rasgueos de guitarras. Vuelva, aunque por un momento, mi Madrid á las andadas, y sea el pueblo de entonces, pueblo de alegre bullanga, pueblo de noble abolengo, pueblo de castiza raza.

ANTONIO CASERO

### CLAUSTRO DE DOCTORES

El presidente del Claustro extraordinario de doctores de la Universidad Central, D. Francisco de Francisco, explicó ayer tarde la tercera de sus conferencias sobre la preparación para el estudio de la Geodesia.

El distinguido conferenciante puso de manifiesto los grandes conocimientos que posee sobre estas materias, y el selecto público que acudió á oír tan interesante lección otorgó nutridos aplausos al doctor De Francisco.

### Centros y Sociedades

—Banquete vegetariano.—Para conmemorar el sexto aniversario de la fundación de la Sociedad Vegetariana Española y del periódico «El Régimen Naturalista», se celebrará un banquete el miércoles 26 de enero de 1910, á la una y media de la tarde, en el restaurant de El Louvre (Montera, 35). Precio del cubierto, 3,50 pesetas.

Las tarjetas pueden recogerse en la calle de Nicolás María Rivero (antes Cedaceros), número 1, tienda, hasta el martes.

—Centro de Hijos de Madrid.—El viernes 21 celebró la Sección 5.ª de este Centro su anunciada conferencia pública con objeto de presentar al excelentísimo Ayuntamiento conclusiones referentes al problema de la casa económica é higiénica, honrando el acto con su presencia el concejal Sr. García Molina, iniciador de la idea, ilustres arquitectos y dignísimas representaciones de Centros y Sociedades obreras, además de los socios.

Se acordaron varias conclusiones, y que los días 24, 28 y 31 del corriente, á las nueve y

(1) Véase el número correspondiente al 19 de

casero.

media de la noche, continúe la información pública bajo el criterio unánime de que la solución debe buscarse, considerando el asunto como industrial y nunca como benéfico.

Se ruega á los señores socios asistan á dichas reuniones.

—La Academia Médico-Quirúrgica Española celebrará el lunes, á las seis y media en punto de la tarde, sesión pública, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, segundo. El Sr. Blanc tratará acerca de un caso de coelocistectomía; el Sr. Landete expondrá tres casos de neuralgia facial, curados por las inyecciones de alcohol. El Sr. Arquellada uno de sífilis alcohólica hereditaria y deformidades congénitas.

Terminada la sesión científica se celebrará junta general, para el examen de cuentas.

### EN LOS MINISTERIOS

#### GOBERNACIÓN

##### CORREOS Y TELEGRAFOS

###### Desfusión de estaciones.

Han sido desfusionados los servicios postal y telegráfico de la estación de Puente deume, provincia de Coruña.

—Han sido desfusionados los servicios postal y telegráfico de la estación de Carmona, provincia de Sevilla.

—Han sido desfusionados los servicios postal y telegráfico de las estaciones de Arnedo (Logroño) y Alcaudete (Jaén).

###### Apertura de estaciones.

El día 7 de enero se abrió al público, como limitada y telegráfica del Estado, la estación de Villalba del Collado, provincia de Madrid.

—El día 11 de enero se abrió al público, como limitada y sólo para el interior, la estación telefónica municipal de Lladurs, provincia de Lérida.

###### Ascensos.

Por reales decretos de 8 de enero han sido promovidos:

A inspector general, jefe de la Sección, categoría de jefe de Administración civil de primera clase, D. Antonio Alvarez y Luaces.

A inspector, categoría de jefe de Administración de segunda clase, D. Manuel Rodríguez y Ramos.

A jefes de Centro, categoría de jefe de Administración de tercera clase, D. Miguel Rodríguez Monje y Benito y D. Emilio Caturia y Osorio.

—Por real orden de 11 de enero han ascendido:

A directores de Sección de primera clase, categoría de jefe de Negociado de primera, D. Enrique Moreno y Fajardo y D. Jacinto Labrador y Guzmán.

A directores de Sección de segunda clase, categoría de jefe de Negociado de segunda, D. Mateo José Sesé y Carreté y D. José Pina y Martínez.

A subdirectores de Sección, categoría de jefe de Negociado de tercera clase, D. Eduardo Estelal y Torres (supernumerario), don Francisco Delmo y de Flores, D. Manuel Carmona y Cerdón y D. Antonio Burgos y Prats.

A oficiales primeros: D. Pedro Bermejo y Abejón, D. Francisco Amuchástegui y Lascurain y D. Abelardo San Martín y Faleón.

A oficiales segundos: D. Luis Arteaga y López, D. Lorenzo March y Bota, D. Antonio González y Vicente, D. José María Carlos Ceballos y Hoyo y D. Carlos Hernández y Galán.

A oficiales terceros: D. Eduardo Antonio Blanco y Noguera, D. Luis Agulló y Llorent, D. Dámaso Egozcue y Ríos, D. Mariano Pueyo y Pueyo, D. José Araiztegui y Sarasola y D. Luis López Guitián y Rodríguez.

A oficiales cuartos: D. Víctor Salmador y Correal, D. Julián Los Arcos y Marquina, D. Federico Villa y Zamora, D. José María Herrero y García, D. Luis Montero y Requejo y D. Tomás López y Tejedor.

###### Jefes de línea.

Ha sido nombrado jefe de reparaciones del Centro, de Murcia, el oficial primero D. José María Navarro y Guerrero, en sustitución del de igual clase D. Manuel Tomás y Cravé.

###### Oficiales suplentes.

Se ha dispuesto el cese, como suplente de Sevilla, del oficial quinto D. Emilio Morugán y Solís, y han sido nombrados: para el Centro, de Córdoba, el oficial quinto D. Enrique Capitán y Fernández; para el de Sevilla, el oficial quinto D. Rafael Guesau y de la Peña, y para el de Málaga, el oficial quinto D. Cristóbal Márquez y Mesa.

###### Licencias.

Se han concedido: De un mes, por enfermo, al director de segunda D. Buenaventura Asensio y Meco, oficial segundo D. Basilio Gómez del Campo y de Castro, oficial tercero D. Joaquín Ramos y García y oficial quinto D. Felipe Reyes y de la Cruz.

### NOTAS DE SPORT

#### «Foot-ball».

Hoy comenzaron á jugarse en el campo que posee el Madrid Foot-Ball Club, situado á inmediaciones de la Plaza de Toros, los partidos en que ha de disputarse la hermosa copa de plata que el distinguido «sportment» don Manuel Rodríguez Arzuaga se ha dignado conceder para aquellos que fomentan el «sport» del «ballon».

Por la mañana, á las diez, jugaron los primeros equipos del Madrid F. C. y del Español, y por la tarde jugaron, á las tres en punto, las Sociedades del Athletic Club y Gimnástica Española.

M. PIÑEIRO.

### LOS TEATROS

#### ESTRENOS

##### «ALIVIO DE LUTO»

Lara.—Santiago Rusiñol, traducido, como de costumbre, exquisitamente por Martínez Sierra, ha estrenado de nuevo, esta vez en Lara. «Alivio de luto» se llama la obra, es un juguete cómico, tiene un acto y fué aplaudida por la mayoría de los espectadores, con algunas protestas de otros.

De una visita de pésame, hizo Ricardo de la Vega uno de sus más hermosos sainetes admirables. El público de Lara no ha olvidado aquel delicioso «Acompaña á usted en el sentimiento» y no pudo menos de observar una gran diferencia, muy desfavorable para «Alivio de luto».

La obra tiene escenas de sainete y de juguete cómico, pero la observación es deficiente por caprichosa y amañada, la gracia sabe á poco espontánea y, en general, todo el acto tiene un tonillo gris que fatiga.

El ingenio insigne de Rusiñol y la prosa diáfana de Martínez Sierra no bastan á compensarnos de esos pecados.

La interpretación, discretísima, sobresaliente Conchita Ruiz, que estuvo maravillosamente bien en un papel brevísimo.

##### «LA NIÑA MIMADA»

Price.—La Empresa del teatro de Price se ha retrasado para estrenar la obra de Pascuas; pero nunca es tarde para los éxitos, y el de anoche fué de los más sonados en aquel teatro. Si el público responde y muestra deseos de ver muchas cosas y oír mucha música por poco dinero, no cabe duda que el teatro de Price puede mirar ya con desdén lo que queda de la terrible «cuesta» y esperar tranquilo el fin de la temporada.

Como digo, el éxito de la opereta estrenada anoche fué completo y ruidoso. Los dos primeros números fueron repetidos, y los últimos también. Entre unos y otros hay una cantidad enorme de música, y toda ella fué aplaudida, y varios de sus trozos oídos dos veces.

No he de meterme ahora á analizar si todas las ovaciones están igualmente justificadas y si todos los números que tan frenéticamente fueron aplaudidos poseen igual mérito artístico. Es mucha la labor realizada por el maestro Penella para que pueda sentarse ninguna afirmación así, en absoluto, ante una sola audición. Limitóme á unir mis alabanzas á las muchas que anoche oyó el gran maestro valenciano.

Hay en la partitura toda clase de composiciones más al uso y corrientes. Cake-wal, cancan, duos, vales, romanzas, serenatas, sacetas, sevillanas y garrotines flamencos, todo ello alegre, animado, é extraordinaria habilidad y manifiesta picardía.

Yo me declaro ignorante respecto á la pasada labor del maestro Penella; pero por lo de anoche le juzgo como uno de los compositores más fáciles y que más aplausos ha de lograr en el teatro.

El libro es interesante, mucho más que el de esas operetas que nos importan del extranjero—y sobre todo variado y ameno. Cuenten ustedes que allí silen desde pieles rojas á flamencos andaluces; que lo mismo desfilan ante nuestros ojos negritos vestidos de rojo, que guapas muchachas en guisa de toreros.

Hay un cuadro, sobre todo, de extraordinaria novedad escénica. Se trata de... no, no quiero descubrir el secreto. Vayan ustedes á Price y se convencerán.

«La niña mimada» es la obra que este teatro necesitaba, y el público también.

Al éxito que, como digo, fué grande y sonado, contribuyó poderosamente la interpretación y la presentación escénica, verdaderamente abrumadora.

Todo el cuadro artístico de Price toma parte en la interpretación de la obra, y para todos debe haber elogios.

Sean los más francos y entusiastas para la tiple Srta. Arrieta, que cantó con sumo arte; para el notable Meana, que dió extraordinario relieve á su papel, y enumeremos luego á las típles de la compañía Srtas. Quijano y Barceló, elegantísimas y guapas, á todos los demás y á los Sres. Mesejo, González y Alarín.

Hay varias decoraciones nuevas y de excelente efecto, pintadas por Martínez Gari; hay gran derroche de trajes, de luz, de baile y de alegría. ¿Puede pedirse más? En mi opinión, no; y me complazco en reconocerlo así.

Los autores, Sres. González Rendón, del libro, y Penella, de la música, salieron al palco escénico al terminar los actos, y, á mi juicio, debieron también salir cuantos han contribuido á montar la obra, sin olvidar á la Empresa y á Leyva, alma y vida de aquel espectáculo.

Y termino con las palabras del manoseado cliché: «Enhorabuena á todos».—B.

#### GACETILAS

Novedades.—El sainete lírico *La voz de la sangre*, de los Sres. Díaz Valero y Ramírez, estrenado en este teatro, ha entrado de lleno en el público, y seguramente dará grandes entradas.

En la interpretación se distinguen las señoritas Cafete, Ojeda y Senra y los señores Espada, Vico, Valls y Medel.

Royal Kursaal.—El último baile de máscaras y artistas fué tan bullicioso y agradable como prometía el programa.

Concurrieron muchísimas artistas hermosas y al final se procedió al sorteo de un manto de Manila, que correspondió á una de aquellas.

La animación duró hasta altas horas de la madrugada.

**LAS TROPAS DE MELILLA.**

**DESPUES DEL REGRESO**

**Noticias sueltas**

El «Diario Español», de la Habana, ha enviado al ministro de la guerra un mensaje, adhiriéndose al homenaje tributado por el pueblo de Madrid á las tropas procedentes de Melilla.

El mensaje ha sido entregado al general Luque por el corresponsal del «Diario Español» en Madrid, Sr. Novo y Colson.

El ministro de la Guerra está recibiendo numerosos telegramas de autoridades y entidades particulares, felicitándole por la entrada de las tropas en Madrid.

**El de la escalera.**

Un forastero que se alojaba en una de las últimas casas de la calle de Atocha, ya casi en la Puerta del mismo nombre, se propuso ver más de cerca la entrada de las tropas y cargando con la escalera de tijera que había en la casa, salió rápidamente con dirección á la calle de Sevilla.

Una vez allí, abrió la escalera y se subió á lo alto; pero pronto vió que se le acercaba un fotógrafo pidiéndole permiso para sacar varias fotografías desde lo alto de la escalera.

—Muchas gracias, amigo—le dijo aquí después de impresionar varias placas.

—No hay de qué, señor.

Continuó el hombre encaramado en la escalera, pero á los pocos instantes se le presentó otro fotógrafo con la misma pretensión que el primero, y luego otro y otro...

—Francamente—exclamó entonces aquél, queriendo cortar el abuso—yo he venido con la escalera al hombro por estar cómodo y verlo todo mejor; pero si empiezo á prestarla á unos y á otros...

—¡Hombre, eso no! Porque yo se lo grabaré á usted, ¡no faltaba más!

—Pues... ¡jarraba el que quiera!

En resumidas cuentas, que el hombre de la escalera, que había salido con ella á ver las tropas, por un simple capricho, volvió á casa poco después, habiendo logrado su deseo y con seis pesetas de propinas.

Esas son las cosas del mundo. Donde menos se piensa... falta un negocio.

**SALUDO DE LOS VETERANOS**

**DE AFRICA**

Soldados, jefes y oficiales: El que tiene el honor de dirigiros un respetuoso saludo y daros la más cordial bienvenida de regreso á vuestra querida España es un superviviente de la guerra de África del año 1859 y 1860, los que derribamos con las puntas de nuestras bayonetas las murallas que nos impedían al mundo civilizado la comunicación con el Imperio marroquí; los que cimentamos la casa que dejamos en litigio hace cincuenta años, que vosotros habéis solucionado con vuestro heroísmo y disciplina, por lo que os habéis hecho merecedores de que os felicitemos en nombre de los demás supervivientes de toda España, por haber dejado á gran altura el pabellón que os encomendó vuestro general en jefe en la alocución del día 15 de septiembre en la que os decía:

Acordaos de que sois dignos descendientes de aquellos héroes que hace medio siglo clavaron nuestra bandera en los minaretes de Tetuán, paseándola victoriosa por el valle de los Castillejos, por la cuenca del río Martín y por las ásperas montañas de Wad-Ras.

Y como quiera que habéis cumplido como buenos soldados de la Patria, tendremos la dicha de prolongar en nuestra historia una página más de gloria ante la Europa, para bien de aquella y honra del Ejército español.

Guardad grato recuerdo á vuestros jefes y oficiales, que con sus acertadas disposiciones os han conducido á edificar la obra nacional, que recomendamos al elemento civil para su engrandecimiento por medio de la paz y el trabajo.

Vuestro compatriota, José Sonen y Ferrer. Protegiendo á los niños.

**Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.**

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Muchos padres recordaremos con agradecimiento, unido al día de hoy, el nombre de los señores de Urquijo, que en momentos de la mayor confusión durante el desfile de ayer mañana, se dedicaron á subir niños de todas las clases de la sociedad (principalmente de la clase obrera), por las ventanas de sus oficinas de la calle de Alcalá, salvando á algunos de ellos de una muerte cierta.

La señora de D. Estanislao Urquijo, y otras de su familia, dieron digno complemento á tal obra, dedicándose personalmente á cuidar y alimentar á los niños más pequeños, de los 40 ó 50 que de la forma dicha habían recogido.

Sirvan estas líneas de satisfacción á dichos señores por hechos tan meritorios que por la parte que me toca no olvidaré, y deseando las crea dignas de figurar en ese diario de su digna dirección, queda siempre á sus órdenes su afectísimo y seguro servidor q. b. s. m.,

DIEGO G. DE UBIETA.

**Por la noche**

**En el Real.**

La Empresa de este teatro tuvo el acierto de invitar á la función de anoche á las tropas que habían hecho su entrada en Madrid por la mañana.

La elegante sala del Real presentaba ayer un golpe de vista fantástico y verdaderamente simpático.

Junto á espectadores que vestían elegante frac se veían á los valientes oficiales que, aun cubiertos con el «salakoff» de campaña, iban á deleitarse oyendo música que les compensaba en las pasadas fatigas.

En las localidades altas había muchos soldados.

Don Alfonso XIII honró con su presencia el espectáculo.

Al entrar en el palco la orquesta tocó la

Marcha Real, y los vivas al Rey, al Ejército y á España estallaron unánimes y calurosos. Fué un momento aquel verdaderamente conmovedor.

La iniciativa de los Sres. Calleja y Boceta ha servido para que anoche se realizase en el Real una manifestación patriótica é inolvidable.

**En provincias**

**Adhesiones de Valencia.**

VALENCIA. (Sábado, noche.) Al Gobierno y al general Tovar han sido enviados hoy desde Valencia muchos telegramas de adhesión al recibimiento de las tropas, y de saludo á los valientes soldados.

**Con licencia.**

CADIZ. (Sábado, tarde.) Han marchado á sus casas con licencia treinta y cinco soldados procedentes de Melilla. Estos soldados son naturales de las provincias de Córdoba, Coruña, Vitoria, Tarragona, Lérida y Huelva respectivamente.

En el Hospital Militar quedan treinta soldados.

**Un bravo.**

Cádiz celebra hoy la llegada de D. Ramón López de Haro Carvajal, capitán del regimiento de África, que ha asistido á todos los combates de la actual campaña.

Numerosos oficiales y personalidades distinguidas, entre las que figuraba el marqués de Chinchilla, han acudido á felicitarle.

**Un ruego.**

La Cámara de Comercio y el Centro Mercantil han teleografiado al general Luque, pidiéndole desembarquen en Cádiz los batallones de cazadores de Cataluña y Alfonso XII, pues hay el plan de obsequiar espléndidamente á las tropas.

El Ayuntamiento, la Diputación, la Cámara de Comercio, el Centro del Ejército y de la Armada, la Asociación de la Prensa, el Casino Gaditano y el Centro Mercantil agasajarán á los soldados en la amplia plaza de la Constitución; mientras, los oficiales serán objeto de iguales agasajos en locales inmediatos, propiedad de dichas Sociedades.

En la calle del duque de Tetuán se levantarán dos arcos de triunfo, y arcos de triunfo habrá también en las estaciones de San Fernando, Puerto Real y Puerto de Santa María, donde, cuando las tropas vayan desde Jerez á Cádiz, serán saludadas por las corporaciones locales y población en masa.

En la estación de San Fernando se hallará la banda de Infantería de Marina, con otras músicas.

**Homenaje de Zaragoza.**

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Cámara de Comercio ha dirigido un telegrama al Sr. Moret diciendo que las clases mercantiles é industriales se asocian al homenaje al Ejército que por su heroico comportamiento le ha dedicado el pueblo de Madrid.

**Una corona para la Virgen**

Hoy nos escribe uno de los soldados que ayer hicieron su entrada en Madrid la siguiente carta, por demás interesante y simpática:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: El que esto escribe suplica tenga á bien insertar estas líneas en su digno periódico.

Fué agraciado con una hermosa corona, bajo vuestros balcones, en La Mallorquina, cuya corona regalo al santuario de la Virgen de mi pueblo, que se llama la Virgen del Buen Labrador.

Si lo pone se lo agradeceré, si no también. ¡La corona la he de regalar!... — Cipriano Abanades.»

**La vida se transforma en Paraíso**

usando las ricas alfombras de moquetas, brujas, terciopelos, tapices de nudo, linoleum y esterar de todas clases, que vende á precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

**SUCESOS DEL DIA**

**Caida desgraciada.**

El guardia de Seguridad núm. 37, Ramón Vileplana Sevillano, al tirarse anoche de un tranvía en la calle de Leganitos, esquina á la plaza de San Marcial, tuvo la desgracia de caerse y romperse la pierna derecha.

Trasladado á la Casa de Socorro, hubo necesidad de amputarle la pierna.

**Con la muleta.**

Un joven de veinte años, cojo, que se llama José Hernández Fernández, tuvo ayer una cuestión en la plaza del Progreso, con otro que dijo llamarse Pedro García, y esgrimiendo la muleta de modo que el cuerpo no perdiera el equilibrio, le asestó á su contrincante un estacazo en la cabeza, que lo dejó en evidentes condiciones de inferioridad.

El herido fué curado en la Casa de Socorro del distrito. Presentaba una herida de pronóstico reservado.

**Carretero atropellado.**

En la Dehesa de la Villa tuvo un desatino el carretero Marcelino Sánchez Pariente y fué alcanzado por el mismo vehículo que guiaba.

Resultó con una herida de consideración en el pie izquierdo.

**Robo.**

El inquilino de la Costanilla de San Pedro, q. segundo, denunció ayer que le habían robado de su domicilio, con fractura de puertas y cajones, ropas, efectos y 50 pesetas en dinero.

**La salud.**

Un señor ya anciano, jubilado del ramo de Correos, que habita en la calle de Hilario Peñasco, equivocó ayer el frasco de un purgante y tomó un sorbo de lejía, que puso en peligro su vida.

**La víctima de un suceso.**

La infeliz castañera Francisca Calabria, atropellada por un carro en la calle de Graviña, esquina á Barquillo, el día 18, falleció ayer víctima de las heridas que recibió en dicho accidente.

**EL PROBLEMA DE LA EMIGRACION**

**UN EJEMPLO EN HUNGRIA**

Escrito nuestro artículo anterior, hemos tenido ocasión de conocer la existencia de un Centro, parecido al Instituto Protector del Emigrante, que proponíamos, en Hungría, con el simpático título de Sociedad de San Rafael. La fuente que utilizamos para enterarnos de esta noticia ha sido un hermoso artículo publicado en un diario católico de Madrid por el eminente sociólogo y elegante escritor D. Javier Vales Failde, cuya pluma brillantísima ha trabajado mucho, y siempre magistralmente, acerca del problema de la emigración española, y muy especialmente la de Galicia, su tierra natal.

La Sociedad de San Rafael, de Hungría, protege á los emigrantes de su nación, tanto en sus intereses religiosos como en sus intereses económicos. Acerca de lo primero, diremos que la Sociedad de San Rafael tiene un carácter absolutamente católico, y por eso dedica atención primordial á los mencionados intereses religiosos del húngaro que emigra.

«Así—dice Vales Failde—, cuenta en el país de destino, y aun en los principales puertos del mundo entero, con sacerdotes y religiosos afiliados á esta Asociación benéfica, en los cuales hallan los pobres emigrantes húngaros la continuación de aquel próroco benemérito que los recibió en el bautismo, escuchó su confesión primera, bendijo su unión indisoluble, cerró los ojos de sus padres y, mientras dure la ausencia, continuará velando por los restos sagrados de sus progenitores, que duermen el último sueño á la sombra del campanario humilde de la aldea.» Todo esto podría muy bien establecerse en España, y podría hacerlo el ilustre primado de la Iglesia española, cardenal Aguirre, que está dedicando bastante atención en estos momentos al estudio de la emigración en nuestro país.

Por lo que se refiere á la protección de los intereses económicos del emigrante húngaro, la Sociedad de San Rafael le ilustra, ante todo, mediante unas bien organizadas Oficinas de información, de los lugares en que mejor puede hacer fortuna, librándole de los intermediarios, que suelen ser de los que mejor se lucran de las miserias ajenas, proporcionándoles rebaja en los billetes, cambio sin interés y, sobre todo, una colocación honrada y segura.

Esta Sociedad ha establecido que sus miembros lleven las insignias de tales en sitio visible para lograr así ser conocidos fácilmente por los desgraciados emigrantes, y éstos, á su vez, en la mano, en la solapa en la chaqueta y en el sombrero mismo ostentan la tarjeta de recomendación, de color azul celeste, de cortas dimensiones y con el arcángel San Rafael, protegiendo una nave, que es el escudo de la Asociación á que nos vamos refiriendo.

Según se deduce de estas ligeras manifestaciones sobre el carácter, fines y trascendencia de la Sociedad de San Rafael, ésta es una hermosa, una fecunda, una importantísima obra de apostolado y de regeneración social, que dió á conocer en la pasada conferencia internacional de Viena, acerca del problema de la emigración, uno de los delegados de Hungría, el joven sacerdote, abad mirado de San Martín, conde magyar Van de Vaya, que trabaja con toda la actividad de su alma ejemplar en pro del más fructífero desenvolvimiento de la Sociedad de San Rafael, cuyo objetivo protector del emigrante entusiasma su noble corazón en tan laudables labores, dedicado con cristiano fervor. El libro interesantísimo del insigne Van de Vaya, intitulado «Nach Amerika in einen auswanderer Aschiff», es de una orientación tan profunda en el fondo y de una forma tan correcta, que, además de convencer y de enseñar, seduce de la manera más delicada, como un hermoso modelo literario que es.

Hemos expuesto en pocas líneas el estado de la cuestión en el culto país de Hungría, por lo que respecta á la benemérita, á la humanitaria Sociedad de San Rafael, allí establecida y creada por primera vez, y decimos esto porque, extendida la buena semilla, se han fundado Instituciones semejantes en Austria, Alemania y Bélgica, y se está intentando fundar en otros pueblos europeos. ¿Por qué no se hace algo de esto en España, que tanto contingente da anualmente á la emigración? No estaría mal una proposición sobre el particular en el próximo Congreso emigratorio que se proyecta celebrar en esta primavera, en la trabajadora y progresiva ciudad de Oviedo. El citado distinguidísimo escritor Sr. Vales Failde debía presentar esa ponencia, que hecha y defendida por persona tan autorizada y competente en este género de asuntos sociológicos, habría de ser muy notable y documentada. Esperamos que se decida á intentar tan necesaria obra el señor Vales, y prometemos apoyarle su moción en la medida escasa y humilde de nuestros modestísimos medios.

Tomemos enseñanza de Hungría é imitemos su bienhechora Sociedad de San Rafael, estableciendo otra análoga en nuestra patria, que no es tan difícil como pueda parecer á primera vista. Sólo se requería, como para todas las empresas de esta índole, un poco de dinero y un mucho de voluntad. Dinero se adquirirá bien pronto, organizando una suscripción. Voluntad, esa, esa no puede crearse, hay que buscarla dentro de nosotros, en un profundo y sincero examen de conciencia, que nos dé á conocer el límite de nuestras fuerzas. Y yo creo, yo confío en que la encontraríamos, y muy pronto. Al fin y al cabo, somos la patria y el símbolo del gran Don Quijote, maestro de voluntad.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ.

**Temporal y terremotos**

Como verán los lectores en las secciones respectivas, se han desencadenado fuertes temporales en varios países de Europa, y es-

pecíficamente en Francia, donde revisten graves caracteres.

También se ha registrado un violentísimo terremoto, que ha debido dejar sentir sus efectos en lejanos países.

Sin embargo, las sacudidas de larga duración se han notado muy acentuadamente en Barcelona.

Debido á estos fenómenos, las comunicaciones telegráficas y telefónicas están imposibles.

Anoche estaba incomunicada media España, y de la otra media apenas si han llegado noticias, con extraordinario retraso.

Las conferencias telefónicas se han celebrado venciendo grandes dificultades y á fuerza de pulmones.

Los hilos que nos ponen en comunicación con el Extranjero sufren también averías.

Por estas razones, nos falta buena parte de nuestro servicio corriente.

**LOS ENCENDEDORES**

La Cámara de Comercio ha elevado al ministro de Hacienda la siguiente solicitud:

«Excmo. Sr. La real orden de 17 del corriente publicada en la «Gaceta Oficial» del día 22 nos obliga á molestar la atención de V. E. para protestar respetuosa, pero enérgicamente, de que puedan dictarse disposiciones prohibitivas como la referida sin tener para nada en cuenta los intereses de los comerciantes de buena fe, que lícitamente y con la firmeza de quien obra con plena conciencia de su derecho emplea su actividad y su dinero en el desarrollo de la venta de un artículo que representa una perfección de lo ya existente, es decir, un verdadero progreso.

Es innegable que están en pleno vigor la ley de 30 de junio de 1892 que creó el monopolio de las cerillas fosforadas, y la de 30 de septiembre de 1904 sobre defraudación y contrabando, pero tan innegable como eso, es que jamás se ha dado á tales leyes la interpretación que en la actualidad se las ha dado, porque los encendedores prohibidos nada tienen que ver con las cerillas á que se refiere la ley de 30 de junio de 1892 y sólo ha podido decidir al Ministerio de Hacienda á dictar la real orden del 17 de diciembre, el considerar que administrado por el Estado el monopolio de las cerillas está directamente interesado en la cuantía de sus ingresos y, por consiguiente, interesado también especulativamente en la desaparición de toda competencia.

Ahora bien: ¿puede ser lícito á nadie, y al Estado menos que á nadie, pretender que la concesión de un monopolio encierra virtualmente la prohibición de todo cuanto pueda significar competencia para la industria monopolizada, aun cuando el artículo competidor no tenga semejanza alguna en su constitución ni en su fabricación y sólo puede existir ésta en el sentido de su aplicación?

Si tal tendencia es la aceptada por el ministerio de Hacienda, nosotros, con todos los respetos debidos, habremos de reputarla como absurda.

Significa en tal sentido la repetida real orden la consagración del «statu quo» en una industria, más claro, la santificación de la rutina; más fuerte, la guerra al progreso, y esta Cámara de Comercio habrá de protestar siempre de todo obstáculo al progreso.

Además podría ser una atenuante, ya que no una excusa, el que el Estado se preocupara tanto del mejoramiento de la industria de las cerillas, que la calidad de éstas fuera insuperable; pero es el caso que sucede todo lo contrario, á medida que dictan disposiciones que obligan á gastar las cerillas por fuerza, parece que el Estado se complace en empeorar su calidad, como si, corroído por un mercantilismo insano, sólo aspirara á aumentar indefinidamente sus utilidades, sin preocuparse para nada del consumidor.

Es decir, que la repetida real orden merece nuestra más franca censura por la teoría que representa en general, y en particular vamos á hacer las observaciones pertinentes al caso, que estamos seguros que habrán de pesar grandemente en el ánimo del señor ministro.

Los comerciantes que vendían tales artículos no sospecharon siquiera que pudiera declararse contrabando, y la razón es clara. Los encendedores á que principalmente se refiere la real orden, y nos referimos nosotros, son de producción extranjera, y al llegar á la frontera eran despachados por los empleados de Aduanas, adeudando los derechos que con arreglo á tarifa les correspondían, sin la menor observación. ¿Cómo ha de sospechar un comerciante que un artículo que ha pagado derechos de Aduana va á declararse contrabando cuando lo tenga en sus almacenes?

¿Puede estimarse lógico siquiera que el Estado cobre por la introducción de un artículo, y luego prohíba su venta?

El comerciante compró de buena fe, aspirando á hacer un negocio lícito, y la prohibición dictada le coloca en situación de defraudador.

La Cámara de Comercio, que jamás ampara á los defraudadores, solicita de V. E. la rectificación de esa real orden en el sentido de que los comerciantes interesados puedan vender libremente sus existencias almacenadas y aquellas que sus compromisos anteriores á la real orden les obliga á pagar y á adquirir.

Por consiguiente, esperamos de la recta justicia de V. E. que dicte las disposiciones necesarias para que no sufran dificultades en Aduanas las mercancías aludidas, tomando las precauciones que el ministerio estime oportunas para la leal aplicación de esas disposiciones, y de este modo se habrá evitado en parte el perjuicio individual enorme causado á comerciantes de buena fe.

De antemano agradecemos á V. E. su resolución en favor de tan justas pretensiones; pero insistiendo, siempre con el debido respeto, en que nunca puede justificarse una merma en los ingresos del Estado el dictar disposiciones enemigas del progreso industrial.

**LA PRENSA DE HOY**

«El Liberal»: «Gracias á nuestro ejército de operaciones, hoy no se habla exclusivamente, como se hablaba en la primera sinistria mitad de la campaña, de Uiccan y de Benibuirfur, de la Compañía X ó del Sindicato J.

Se habla ahora de cosas nobles y confesables. De abrir puertos y de construir fondacs y zocos; de explotaciones mineralógicas y agrícolas, dirigidas por el Estado; de centros de contratación en las encrucijadas del primitivo tráfico moruno; de la influencia positiva y real que se ha asegurado en lo posible á favor de una guerra victoriosa y de una pacificación discreta.

Pero no hemos de incurrir nosotros en el mismo pecado que censuramos, ni de dar cebo á pasiones, que cada cual debe guardar en su saco, ante las fuerzas diezmadadas y heroicas que regresan de Melilla.

Sean para el Ejército, que no se ha acordado de nuestras miserias políticas, todos los lauros, todos los cariños, todas las gratitudes.

Por él hemos recobrado, después de emprendida de través la llamada operación de policía, el concepto de nación viva, que nos regateaban los demás pueblos. Por él nos ha venido una paz gloriosa y que puede ser fructífera al cabo de una guerra de que se asustaban y cuya finalidad desconocían al principio sus desatinados y petulantines iniciadores.

Benditos sean los que, por conseguirlo y rectificarlo todo, hasta han logrado que en el día de ayer se fundiesen en un solo cuerpo y en un solo espíritu la nación civil y la nación armada.

Así sea, ahora y siempre.»

**«El Universo»:**

«¡Qué diferente nuestra conducta! Nosotros compramos los periódicos de los sectarios y los leemos públicamente en cafés, círculos, tranvías y calles. Y muchos que andan entre nosotros, y que son, sin duda, de nosotros, hasta parecen avergonzarse de nuestros periódicos. En cuanto á concurrencia á las reuniones de ellos, si las anuncian públicas, allá va un tropel de católicos, á título ó con el pretexto de curiosidad, ávidos de oír al famoso A. ó al célebre B., y luego, para pasar por hombres imparciales ó de ilustración, se ponderan los méritos de aquel orador, las excelencias de su palabra ó la profundidad de su doctrina. Así, muchísimos de los nuestros van haciendo, sin mala intención quizás, pero con harta eficacia, la causa del enemigo.

La otra cosa señalada por el señor Polo con notable acierto, y digna de admirarse é imitarse de los sectarios, es la unión para defender sus ideas y atacar las ajenas.

Ellos están divididos entre sí en multitud de sectas, escuelas, partidos y bandos, como es lógico en quienes tienen el libre examen y el librepensamiento por base de criterio: en todas las cuestiones; se odian recíprocamente, como es natural en quienes dan rienda suelta á sus malas pasiones, y, sin embargo, en cuanto á ofender á la Iglesia y perseguir á los católicos, todos son unos, y acuden como un solo hombre á satisfacer sus comunes rencores.

Y lo hacen así, sin necesidad de pactos previos, ni de alianzas acordadas, ni de inteligencias preparadas; les basta el instinto de malquerencia para juntarse y formar el cuadro contra el Cristianismo.»

**«Azorín» en «A B C»:**

«Se han hecho mal, muy mal, las cosas. No ha sido ésta la entrada de un ejército vencedor, cuya oficialidad tan alto é inmortal ejemplo ha dado de heroísmo. Para realizar una entrada digna de tal ejército, las tropas de Madrid debieron haber cubierto la carretera. Se hubiera tributado con esto un homenaje de admiración y de cariño fraternal del ejército de aquí al ejército que vuelve triunfador. Libre la vía pública, las tropas hubieran desfilado por ella ligeramente, con desenvoltura, con toda la marcialidad y la gallardía propias del Ejército. Hubieran sonado las músicas, y la multitud, enardecida, entusiasmada ante el magnífico espectáculo, hubiera llenado el aire de vitores y aclamaciones. Así todo se hubiera juntado en una visión breve, rápida, intensa, y el desfile del ejército marcial y ligero hubiera formado un conjunto armónico, de una belleza insuperable, con las ovaciones, el sonar de las músicas y las flores que de los balcones y tribunas se arrojaban.

Hoy saldrá la Prensa excusando el fracaso de los organizadores de la recepción en el tópico de la «confraternidad del pueblo y el Ejército». No es eso; todo es compatible; la confraternidad puede venir luego. Pero el Ejército, ante todo, debe ser Ejército. El Ejército, la impresión suprema, total, que debe producir en la multitud es la de fuerza, orden, autoridad, jerarquía, indestructible é inexorable disciplina. No puede haber impresión más intensa y más bella que la que produce un ejército que sea como un mecanismo, como un organismo ordenado, rápido, matemático, silencioso. Entonces es cuando se aprecia y se siente intuitivamente todo el alto valor de una fuerza, de la fuerza—razón suprema, creadora de derecho—que evoluciona, que se mueve con la precisión, rapidez y la seguridad de quien tiene conciencia de su propio valor, de su trascendencia y de su alta misión. Ayer mismo se vió cómo, cuando algún jefe—como el Sr. Páez Jaramillo, como el Sr. Bermúdez de Castro—intentaba poner en orden á sus soldados y los hacía caminar un corto trecho militarmente, la multitud aplaudía llena de entusiasmo, y los vitores y las aclamaciones salían de todos los labios.

Pero los esfuerzos eran inútiles; otra vez las filas se cerraban y comenzaba la desordenada desbandada, sin lucimiento y sin gallardía. Error, profundo error ha sido este recibimiento organizado en honor de un ejército que tan alto ha puesto el honor de la Patria. Olvidemos tan enorme torpeza, y vaya un aplauso entusiasta y cariñoso para quienes con tanto heroísmo se han batido en la tierra africana.»

SOLEMNIDADES PALATINAS

El santo de S. M. el Rey

Con motivo del santo de S. M. el Rey, hubo en Palacio recepción general, y estuvo muy concurrida y brillante.

A las dos y media llegó la Comisión del Senado en carrozas de gala, tributándole la guardia exterior de Palacio honores de Infante, y casi al mismo tiempo la del Congreso de los Diputados, que tuvo en la Plaza de Armas los mismos honores.

EL SENADO

La Alta Cámara alcanzó en el acto de corte una numerosa representación.

Presididos por el general Azcárraga entraron en el Salón del Trono los senadores siguientes:

Conde de Bernar, Sánchez Albornoz, marqués de Cubas, Gullón (D. E.), Montero Ríos, marqués de Bolaños, Ugarte, Santamaría de Paredes, conde de Torrealan, Allende, Landecho, marqués de Pidal, conde de Albox, obispo de Astorga, conde de Peñalver, Dávila, Arias de Miranda, López Muñoz, Gullón (D. Pio), Alonso Martínez, Calbetón, Alvarez Guizarro, marqués de Teverga, Ranero, marqués de Ibarra, conde de Peña Ramiro, duque de la Roca, Lastres, Zavala, Loygorri, obispo de Madrid, Santos y Fernández Laza, Rolland, Sánchez Toca, Zorita, Linare, marqués de Grijalba, López Dóriga, Rodríguez, Ordóñez, Cánovas, marqués de Grigni, conde de Cedillo, marqués de Valderrazo, Portago, Fernández Prida, Montes Sierra, Sanz Escartín, Mellado, Peris Mencheta y López Pelegrín.

En el Trono se hallaban SS. MM. El Rey vestía uniforme de gala de capitán general con la banda roja del Mérito Militar, y la Reina doña Victoria espléndidas galas de corte, traje blanco bordado en plata, magníficas joyas de brillantes y perlas y manto de terciopelo rojo bordado con castillos y leones, que pertenecía a la Reina doña Isabel II.

A la derecha del Trono estaba el Gobierno, en el fondo del estrado regió los jefes superiores de Palacio y al lado izquierdo el conde de Superunda, grande de España de guardia, la duquesa de San Carlos y la condesa de Heredia Spínola.

El general Azcárraga se destacó del grupo de senadores y leyó el siguiente discurso:

«Señor:

Celébrase hoy la fiesta del Santo Patrono de V. M., y con tal fausto motivo venimos, en representación del Senado, a elevar a V. M. la más sincera felicitación, haciendo fervientes votos para que sean perennes las dichas de que disfrutan VV. MM., rodeados de sus augustos hijos.

El Senado participa de la satisfacción de V. M. por el feliz término de la guerra que sosteniamos en el Rif, y doliéndonos profundamente de las sensibles pérdidas sufridas, consecuencia natural de toda campaña, se complace en rendir un tributo de admiración a los Ejércitos de mar y tierra, que, sin distinción de clases, desde el general al soldado, han enaltecido los blasones de España, dando relevantes pruebas de un valor, que frecuentemente ha rayado en heroísmo.

El recibimiento entusiasta que se ha hecho a las tropas, procedentes de Melilla, en Madrid, Barcelona y otras poblaciones, es prueba ostensible de que el pueblo español se identifica con el Ejército, haciendo justicia a sus virtudes, y sabe apreciar la importancia de la obra realizada en el Rif.

Gracias a las ventajas obtenidas, se evitará en lo sucesivo que hayamos de realizar nuevos sacrificios, ya que podremos garantizar con creciente eficacia, a favor de la paz, la prosperidad de la Agricultura y el desarrollo de todos los intereses, con provecho común de los indígenas y de nosotros mismos.

Es también muy grato para el Senado contemplar el entusiasmo con que ha acudido el país a secundar las benéficas iniciativas de S. M. la Reina y de S. M. la Reina doña María Cristina, en suscripciones destinadas a aliviar la suerte de los heridos, de las familias de los muertos y de las esposas e hijos de los reservistas que, en cumplimiento de su deber, tuvieron que empuñar las armas. Noble ejemplo, avalorado por la egregia dama que con V. M. comparte el Trono, visitando personalmente, guiada por sus sentimientos caritativos, el Hospital Militar de Madrid, adonde llevó el consuelo de sus palabras de ternura a los que sufrían por consecuencia de la guerra; socorriendo después por su propia mano, en los salones del Regio Alcázar, a los que quedaron inútiles y a las familias de los que habían sucumbido en la campaña, y sin olvidar tampoco el ejercicio constante de la caridad en bien de las clases menesterosas de Madrid que, sometidas a los rigores del hambre y del frío, han visto remedadas, en ocasión reciente, por la augusta señora, con un reparto de ropas, apremiantes necesidades de la vida.

El Senado implora del Todopoderoso que el año que comienza sea pródigo en bienes para la tranquilidad y el progreso de la nación española, cuyos destinos están estrechamente ligados a la seguridad de las Instituciones y a las venturas de V. M. y de toda la Real Familia.»

En Majestad el Rey se dignó contestar en estos términos:

«Señores senadores:

Con satisfacción vivísima recibo los fervorosos parabienes del Alto Cuerpo colegislador que tan dignamente representáis, acrecentada hoy, por cuanto mi corazón y mi espíritu comparten el júbilo que en vuestro generoso ánimo produce el término feliz de la ruda campaña sostenida por las tropas españolas.

Vibrante aún el eco de las espontáneas y entusiastas aclamaciones con que han sido recibidos nuestros heroicos soldados y los jefes que los condujeron a la victoria, y frescos los laureles que ganaron allende el Mediterráneo, complázome en que el pueblo espa-

ñol, identificándose con los Ejércitos nacionales de mar y tierra, haya sabido compenetrarse, al propio tiempo, de la extrema importancia de nuestra acción armada en aquellas regiones de África donde se hizo preciso reparar el agravio inferido y restablecer con mano firme la paz y la normalidad, hondamente perturbadas. Al celebrar esos gloriosos hechos, justo es rendir sentido tributo a los que con sublime abnegación derramaron su sangre o sacrificaron su vida en aras de la Patria, y venir en auxilio, cual lo hicieron mis augustas esposa y madre, de las familias de los muertos y de los heridos en el Rif, pensando que, gracias a ellos, nuestras armas han abierto nuevas regiones a la civilización, al comercio, a la industria y a la libre concurrencia mundial.

En virtud de públicos y recientes pactos, ofrece ancho y casi nuevo campo la tierra marroquí, y a él, y compitiendo con las demás, debe acudir en lugar preferente la nación, que guarda de antiguo nobles y amistosas relaciones con el Imperio del Mogreb.

Vosotros, señores senadores, que ostentáis tan señalada y merecida representación de las clases productoras del país, sabréis coadyuvar con el ejemplo y el consejo al movimiento que se inicia, encaminándole de especial manera hacia aquellas comarcas donde, al reciente esfuerzo de nuestras tropas, deben responder las energías nacionales llevando pacíficamente, con nuestro idioma y nuestra cultura, capitales e iniciativas que consoliden la preeminencia de España en dichas regiones, a que la llaman su historia y su posición geográfica.

Confiado en vuestro concurso, reitero al Senado la expresión sincera de mi agradecimiento y pido al Todopoderoso me otorgue la inefable dicha de ver colmada a la nación española de prosperidades y grandezas.»

Al terminar Don Alfonso su lectura se dieron vivas al Rey, a la Reina y al Príncipe de Asturias, que inició el conde de Peña Ramiro. Los Monarcas descendieron de su estrado y conversaron con los senadores.

La Reina se mostraba muy contenta de que su hermano el Príncipe Leopoldo estuviera muy mejorado.

En efecto, la fiebre remitió por completo y así continuaba el egregio enfermo.

EL CONGRESO

Con el mismo ceremonial se presentó en el salón del Trono la Comisión del Congreso, yendo a su frente el Sr. Dato, que vestía de frac.

En el grupo de diputados figuraban los siguientes:

Maura, Sánchez Guerra, La Cierva, Castell, Pérez del Toro, Alonso Martínez, Navarro Reverter, marqués de Lema, vizconde de Eza, Martínez (D. Justo), Castro Casalcáz, Aura Boronat, Cervantes, Prado Palacio, Quiñones de León, marqués del Vadillo, Requejo, Díez Macuso, Prats, Pérez Crespo, Calvo, Ollerros, marqués de Villaviciosa, marqués de Casa Torre, Ortuño, Mille, Montes y Jovellar, Pacheco, Bas, Lopo, Limón, Díez Merry, Martínez Pardo, Llano, Francos, González Besada, Bugallal, Vincenti, Quiroga, Andrade y otros.

El Sr. Dato leyó este discurso:

«Señor:

El Congreso de los Diputados, al felicitar a V. M., con entusiasmo fervoroso, se asocia de todo corazón al júbilo que en este día de tan gratos recuerdos y legítimas satisfacciones experimenta la Real Familia.

La Providencia ha permitido que Vuestra Majestad y la Nación entera puedan celebrar al mismo tiempo que una aurora de paz ilumina las ásperas comarcas donde el heroico Ejército español, renovando proezas legendarias, ha escrito con su sangre páginas admirables, de impercedera memoria, por defender el honor de sus banderas y abrir más dilatados horizontes, en servicio de la Humanidad, a la causa de la civilización y del progreso.

El Pueblo guardará el recuerdo de esos preclaros hijos de España en el altar de su gratitud, como una ofrenda inestimable. Allí figurará también, simbolizando la victoria, el nombre de vuestra augusta esposa, que, fiel a la tradición de las más ilustres Reinas de Castilla, mientras Vuestra Majestad atendía a los graves cuidados de la campaña, estimulaba y dirigía los caritativos sentimientos que en las clases elevadas de nuestra sociedad constituyen la mejor ejecutoria de su nobleza, ejercitándose en una de las más hermosas virtudes cuando consolaba a los heridos, amparaba a los huérfanos, y a las viudas y a todos por igual, con maternal solicitud, tendía su mano benéfica.

Así, Señor, son tan indisolubles los vínculos que unen a este país con sus instituciones fundamentales, porque en ellas, no sólo ve la garantía de su derecho, la representación suprema de la ley, sino algo que penetra en el corazón y lo cautiva con suave imperio, y es la seguridad de que ningún sacrificio será esteril mientras todos los españoles, desde el Rey hasta el último ciudadano, mantengan el prestigio de la Patria y contribuyan a su prosperidad y engrandecimiento.»

S. M. contestó así:

«Señores diputados:

Los entusiastas y levantados términos de vuestra para mi gratísima felicitación, haciéndolos eco fiel de los sentimientos del pueblo español que tan dignamente representáis, conmueven mi alma y la colman de júbilo en el día de fiesta que hoy celebramos.

Satisfáceme sobremanera, que, al cabo del período de heroica lucha durante el cual mi ánimo seguía anhelante la marcha de nuestras tropas, nos haya sido dado el verlas regresar, victoriosas, al hogar patrio, entre las entusiastas aclamaciones de todos los elementos nacionales.

Mérced a los esfuerzos por ellas realizados.

que les han de valer inmarcesibles laureos, y al espíritu sereno y previsor de sus jefes que al triunfo los condujeron a través de ásperas dificultades, abrieron a la civilización, a la industria y al comercio universal regiones nuevas, habitadas por varoniles y hasta hoy irreductibles guerreros y dotados por la naturaleza de suelo fértil, en cuyas entrañas se ocultan veneros de riqueza. Pienso, a la vez, con satisfacción, en los beneficios de la acción generosa de los soldados españoles, que han dilatado los horizontes de la actividad patria, consolidando los pactos y las cordiales relaciones que de antiguo nos unen con el Imperio marroquí y vigorizando los vínculos que, en pasados tiempos, creó la compenetración de razas y de ideas.

Triste es, sin embargo, que esos venturosos resultados sólo hayan podido lograrse a costa de tantas vidas sacrificadas y de tanta sangre vertida. Al santo recuerdo de los muertos por la Patria consagro piadoso y agradecido tributo, mientras que la Reina, mi esposa, identificada con todas las clases del Pueblo español, procura aliviar las penas y los dolores de sus hijos y de sus viudas.

No debo terminar, señores diputados, sin expresaros mi agradecimiento por los afectuosos votos que hacéis por mi bien y el de mi Real Familia, a los cuales uno mis fervientes anhelos de contribuir, con la ayuda de Dios y el preciadísimo concurso del Congreso, a la felicidad y engrandecimiento de nuestra querida España.»

El marqués del Vadillo dió sonoros vivas al Rey, a la Reina y al Príncipe de Asturias, que fueron secundados por todos.

Los Monarcas hablaron particularmente con los diputados, como antes lo hicieron con los senadores.

RECEPCION GENERAL

Comenzó después de las tres de la tarde. El salón del Trono ofrecía el brillante conjunto de las grandes solemnidades palatinas.

A la derecha de SS. MM. estaban el Gobierno y los grandes de España.

Entre éstos figuraban los duques de Granada, Nájera, Santaña, Victoria, Tamañes, Veragua, Valencia, T'Serclaes, Seo de Urgel, Bailén, Gor, Légera, Arión, Bivona, Tetuán, Maqueda, Medina Sidonia, Aliaga, Medinaaceli, Zaragoza, Tovar, Béjar, San Pedro, Vega, Prim y Castillejos; marqueses de Quintanar, Bendaña, Mina, Castelar, Velada, Castel Ródrgo, Bedmar, Comillas, Romana, Cáceres, Santa Cristina, Santa Cruz, Bayamo, Salar, Miravalles, Hoyos, Castromonte, Rafal, Cenía, Mesa de Asta, Narros, Someruelos, Quiros, Portago y Távora; condes de Fuenclara, Almodóvar, Heredia Spínola, Paredes de Nava, Real, Orgaz, Plasencia, Sallent, Velle, Bilbao, Guadiana y Revillagigedo.

A la izquierda del Trono tenían su puesto las siguientes damas:

Duquesas de Terranova, de guardia con la Infanta doña Luisa; Fernán-Núñez, Arión, T'Serclaes, Medina Sidonia, Tovar, Aliaga, Zaragoza y Santaña; marquesas de Comillas, Santa Cristina, Castelar y Castel Rodrigo, y condesas de Almodóvar, de guardia con la Infanta doña María Teresa; Serraldo, de guardia con la Infanta doña Isabel, y Heredia Spínola, de guardia con la Reina Victoria.

Las Infantas doña María Teresa y doña Luisa vestían de color rosa, y la Infanta doña Isabel de blanco crema.

Ocupaban los sitios de costumbre, junto a las gradas del Trono.

Enfrente de SS. MM. estaban el Cuerpo diplomático extranjero, los mayordomos de semana y los gentileshombres, la oficialidad de Alabarderos y de la Escolta y los caballeros de S. M.

Desfilando ante los Monarcas el mundo oficial, los altos Tribunales, las Comisiones de la Administración Central, el Ayuntamiento, la Diputación provincial, el Profesorado de los establecimientos docentes, las Ordenes religiosas, el Consejo del Banco de España, representado por los Sres. Merino, Dóriga, conde de Torrealan y Santos y Fernández Laza, y del Monte de Piedad, representado por los Sres. Rolland, Travesedo, Martín y Ranero; la Escuela de Minas, por sus profesores, Sres. Hauser, Herreros de Tejada y Montenegro; el Consejo de Estado, por los señores Groizard, Santos Guzmán y Cortezo; los milicianos nacionales y la Embajada de Marruecos, que constituyó nota muy saliente en el acto de Corte.

También lo fué la presencia del cardenal Aguirre, arzobispo de Toledo.

El elemento militar fué muy numeroso. Los generales, jefes y oficiales que acaban de llegar de la campaña de Melilla, asistieron con el salacot y en número muy considerable.

El Infante D. Carlos desfiló detrás del capitán general de Castilla la Nueva, entre los generales de cuartel, y volvió a su sitio de Infante.

El Infante D. Fernando desfiló con la oficialidad de Lusitania.

Entre otros, han asistido a la recepción los generales Primo de Rivera, López Domínguez, Polavieja, March, Tovar, Payete, Huertas, Valcárcel, Manso, Rosales, Fenech, Ferrándiz, Spottorno, duque de Nájera, Alfau, García de la Vega, Andino, Bastarache, Jaquetot, Bascaran, Palanca, Cano, Barracó, Peña, Madariaga, Marvá, Sáenz Buruaga e Izquierdo.

El general Polavieja llevaba entorchados de teniente general y faja de capitán general, regalada por S. M. el Rey.

Condecoraciones

Hoy ha firmado S. M. el Rey la concesión de las siguientes condecoraciones, según había anunciado el ministro de Estado:

La banda de María Luisa para doña María Victoria Montero Villegas y doña María Bernar de Alendeszalazar.

El collar de Carlos III para el excelentísimo señor cardenal fray Gregorio María Aguirre, arzobispo de Toledo; D. Eduardo Dato é Iradier; D. José Canalejas y Méndez y D. Juan Falcó y Tribuleta. Príncipe Pio de Saboya.

La gran cruz de Carlos III, libre de gastos, para D. Augusto González Besada, D. Amós Salvador y Rodríguez, D. Juan Navarro Reverter, conde de Romanones, D. Félix Suárez Inclán, D. Bernabé Dávila y Bertoletti, don Vicente Santamaría de Paredes y D. José Collaso y Gil.

La gran cruz de Isabel la Católica, libre de gastos, para D. Alejandro Roselló, don Antonio de Arceche, D. Maximiliano Linares Rivas, D. Juan R. La Chica, D. Joaquín Gastón, D. Luis Sánchez Arjona, D. Pablo de Garnica, D. Francisco García Molina, don Manuel Gómez Adanza, D. Pedro Ordoño, D. Natalio Rivas, D. Ramiro Gil de Urbarri, marqués de Prat de Nantouillet, D. Pablo Bosch y Barrau y conde de Garay.

Más decretos de Guerra

Como consecuencia del ascenso del general Molins, hoy han sido firmados los siguientes:

Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina, en la vacante que aquel deja, al general D. Enrique Cortés, gobernador militar de Barcelona.

—Idem para este cargo, al general D. Antonio Tovar, recientemente llegado de Melilla.

S. M. el Rey ha querido en su día dar a los representantes de la Prensa que hacen la información en Palacio, una prueba de estimación, invitándoles a que tomaran una copa de Champagne, que les ha sido servida en las habitaciones de la secretaría particular.

Han brindado por la salud de S. M. y de toda la Real Familia.

Se ha concedido la gran cruz de Alfonso XII al insigne escultor Sr. Blay, al bibliotecario Sr. Rodríguez Villa, académico de la Historia, y al médico Sr. Rodríguez Abayta.

Además se han concedido cruces sencillas.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy la circular siguiente:

«Con motivo de ser el día 23 el santo de Su Majestad el Rey, sirvase V. E. disponer que se entregue en dicho día una peseta a los sargentos y cincuenta céntimos a los cabos y soldados de la guarnición, con cargo al fondo de material de los Cuerpos.»

Análoga disposición se ha dictado por telegrama, dirigida al comandante en jefe de las fuerzas del ejército de operaciones en Melilla.

ALCANCE POLITICO

Anoche hacía observar un político que la concesión del tercer entorchado al general Weyler en nada grava el presupuesto, pues el marqués de Tenerife estaba en posesión de la cruz de María Cristina, que, como es sabido, equivale al empleo inmediato superior.

Estaba en las mismas condiciones en que se encuentra, desde ayer, el general Marina.

La única modificación que el tercer entorchado introduce en la carrera del capitán general de Cataluña es la de evitar que pase este año a la reserva, por cumplir la edad reglamentaria.

También la cumple en julio el nuevo capitán general marqués de Polavieja.

Se han recibido de casi todos los alcaldes y gobernadores de España telegramas expresivos de felicitación al Gobierno por la triunfal entrada de las tropas en la capital de la Monarquía, dedicando frases entusiastas al Ejército y al Rey.

Según noticias oficiales, recibidas a última hora en el ministerio de Estado, de los 505 diputados electos en Inglaterra, el partido liberal cuenta con 172.

Autorizadamente podemos decir que el día en que deje la cartera de Gobernación el señor Moret será nombrado para desempeñar ésta el Sr. Alba.

Se encuentra en Madrid el gobernador civil de la provincia de Cádiz, nuestro querido amigo D. Martín Rosales.

DE OCASION

Cuarenta modelos de autógrafos controladores de todas marcas, a pesetas 50. Autógrafos «National», desde pesetas 100. Preciados, 11, Madrid. Registradoras «National».

UNA INAUGURACION

LA CASA DE LOS ACTORES

El Circulo de los Actores, instalado en la calle del Príncipe, esquina a la de la Visitación, se ha inaugurado con gran brillantez. Al abrir sus salones, los artistas líricos y dramáticos han querido abrir las puertas y hacer los honores de su casa a todos los elementos artísticos de Madrid.

Poetas, dramaturgos, periodistas, artistas de todos los órdenes, han acudido a admirar el nuevo centro de reunión de los comediantes y a felicitar a éstos por el buen éxito que ha venido a coronar sus entusiasmos e iniciativas.

El Circulo está instalado opulentamente. Muebles, pinturas y adornos, de tonos claros, dan una impresión de alegría. No falta ningún refinamiento de comodidad. Todo es bello y lujoso.

De los esfuerzos para llegar a este resultado, hay mucho que decir, y muy bueno. Otro día dedicaremos a este asunto la información detallada que requiere.

Los primeros visitantes del Circulo han sido obsequiados espléndidamente por los actores, y en especial por la Junta directiva de la Asociación.

Entre los invitados, figuraban el alcalde y el Ayuntamiento en pleno.

El nuevo Circulo, en todos los detalles, refleja el buen gusto y la cultura y honra a los comediantes españoles.

NOTICIAS GENERALES

El conde de Cartagena, residente en París, ha enviado a S. M. la Reina doña Victoria diez mil pesetas para los heridos en la campaña de África.

Dicha suma ha ingresado en los fondos de la suscripción promovida por la Junta de damas.

El espléndido donante es descendiente del general Morillo, a quien actualmente se erige un monumento en Puente Sempayo.

Una Comisión de estudiantes, en representación de los valencianos y madrileños, ha estado esta mañana en Palacio, con objeto de solicitar audiencia de S. M., para exponerle el pensamiento que tienen de erigir un monumento al cabo Noval.

También le rogarán se interese por la institución de sanatorios militares, tan necesarios en las actuales circunstancias.

En esta semana se darán degustaciones gratuitas del renombrado Caldo Maggi en cubitos, en los establecimientos: Rafael Sevillaño; Olózaga, 9, el día 24; Francisco de la Carrera, Serrano, 24, el día 26, y Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, el día 28.

Ultima hora

Mitín contra las escuelas laicas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El mitín del Tivoli terminó sin incidentes.

Todos los oradores han coincidido en la necesidad de que la enseñanza ha de ser religiosa y católica y en que las escuelas laicas son un peligro para la Patria y el Ejército y que en contra de su restablecimiento hay que apelar a todos los medios.

Al final del mitín se leyeron las conclusiones, que en síntesis dicen:

Primera. Las entidades religiosas, políticas, económicas y de instrucción, en número de 691, adheridas al mitín, y los senadores, diputados a Cortes y provinciales, concejales, y concurrentes al mitín, convienen en la necesidad de una unión espiritual de todos los ciudadanos para pedir al Poder ejecutivo que en cumplimiento de la ley de Instrucción vigente deniegue la reapertura de las escuelas laicas, cuyas enseñanzas son contrarias a Dios, a la Patria y al Ejército, e inspeccione las restantes, para evitar que al amparo de la legalidad se ataque a la moral y a las buenas costumbres.

Segunda. Sostener en los establecimientos de cultura, que con el nombre de Ateneos y otros mantienen escuelas para obreros, la necesidad de dar enseñanza católica.

Tercera. Reconocen que la acción política es indispensable para la acción social, y por tanto afirman la intervención de los católicos en el terreno de la política, como garantía para el derecho y el orden.

La Junta organizadora del mitín quedó encargada de llevar a la práctica estas conclusiones.

El acto terminó con el mayor orden.

Las precauciones gubernativas adoptadas resultaron inútiles.

El local se desalojó sin ningún incidente, retirándose las fuerzas apostadas.

Manifestación republicana.

La manifestación republicana se ha celebrado también sin incidentes.

Los manifestantes, en número de 200, se dirigieron a Sarría precedidos por un carruaje llevando la corona que habían de depositar sobre la tumba de los voluntarios republicanos que murieron en 1874 defendiendo unas barricadas, y no fusilados por los carlistas, como por error se ha dicho.

A la manifestación han ido representaciones de la izquierda republicana.

Llegados al cementerio, los organizadores pronunciaron discursos encomiásticos.

Se disolvió la manifestación sin incidentes. Las precauciones adoptadas resultaron inútiles.

Gitana condenada.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Después de bien entrada la noche se dictó sentencia en la causa contra Ramona Jiménez.

El Tribunal la condenó a catorce años, ocho meses y un día de prisión.

El defensor, Sr. Pinillos, ha recibido muchas felicitaciones.

Guardabarrera arrollado.

En Alagón, y en la línea de Navarra, ha sido arrollado por un tren el guardabarrera León Lorente, que resultó completamente destrozado.

Créese cayó a la vía al intentar cruzarla por delante del convoy para colocar la cadena.

In memoriam.

SANTIAGO. (Domingo, tarde.) Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado la ceremonia de descubrir la lápida conmemorativa colocada en el vestíbulo de la Casa de Beneficencia en honor de la superiora de las hermanas de la Caridad, recientemente fallecida, sor Antonia Saavedra, que por sus fundaciones benéficas y obras meritorias había sido declarada hija adoptiva de esta población.

Al acto han asistido el alcalde y el Ayuntamiento en masa, las demás autoridades, representaciones de los centros docentes y numeroso público; la presencia de este último en la ceremonia ha demostrado cuán grabada ha quedado en la memoria de todos el recuerdo de la abnegada vida de sor Antonia.

El Sr. Montero Villegas.

Ha llegado el Sr. Montero Villegas, subsecretario de Instrucción pública.

Hospédase en casa del deán de esta Catedral. Su viaje no tiene carácter político; sin embargo, pendientes como están de realización las grandes mejoras iniciadas en los centros docentes por el Sr. Montero Ríos, se espera que el viaje del subsecretario sea beneficioso.

El Ayuntamiento le ha obsequiado con una serenata. El Sr. Montero Villegas ha marchado a Moro. Un duelo. MALAGA. (Domingo, tarde.) El rumor público asegura que a las ocho de la mañana se ha verificado en la finca de Miramar un encuentro a sable a todo juego entre el opulento propietario D. Alejandro Mackinlay y el súbdito italiano Arrigo Petrucci.

Ambos duelistas sostuvieron un asalto con cuatro pausas. Petrucci ha resultado con una herida leve en el brazo. En favor de la amnistía. VALENCIA. (Domingo, tarde.) En la plaza de Emilio Castelar se formó poco antes de las diez, la manifestación organizada por la Juventud republicana revolucionaria para recabar de los Poderes públicos la amnistía é indulto de los procesados con motivo de los sucesos de Barcelona, á cuya manifestación concurren diputados á Cortes, diputados provinciales, concejales republicanos, todas las Sociedades y Círculos republicanos de Valencia y otras entidades de Castellón, de los pueblos de esta provincia y de Valencia, con banderas y estandartes, estos últimos en número de 25.

La manifestación se componía de unas cinco mil personas. La manifestación se puso en marcha, dirigiéndose inmediatamente al Temple, pues el gobernador tenía que asistir á la recepción en la Capitanía general con motivo de la festividad del día. Una Comisión entregó al gobernador un mensaje, para que lo trasladara al Gobierno, pidiendo la amnistía referida. Después se ha disuelto la manifestación en medio del mayor orden y sin incidentes. La recepción. He resultado brillantísima la recepción celebrada en el palacio de la Capitanía general.

Han concurrido á dicho acto el gobernador, el presidente de la Diputación, el arzobispo, diputados provinciales, Ayuntamiento, magistrados, etc. Durante la recepción, una banda de música ha interpretado selectas composiciones en la plaza de la Capitanía general. Se han hecho las salvas de ordenanza. Obreros que protestan. MALAGA. (Domingo, tarde.) Los obreros del muelle se han amotinado por exigirles los patronos más horas de trabajo y menos sueldo en cambio. Los obreros han visitado al gobernador, quejándose de la conducta de los patronos. El gobernador ha llamado á éstos á su despacho, obligándoles á que cumplan el reglamento, quedando el asunto solucionado. Han zarpado el Alfonso XII y el Rahat, marchando á Melilla. No ha llegado el Menorquin, pero se supone que trae retraso por el temporal.

Boletín religioso del día 24 Santos del día 24 de enero.—Nuestra Señora de la Paz y de Belén, y los Santos mártires Timoteo, Urbano, Epolonio, Eugenio, Metelo, Feliciano y Tirso. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia del Colegio de Niñas de la Paz (Embajadores, 41), y habrá solemne función á su titular á las diez, predicando don Angel Ruan; por la tarde, á las cuatro y media, completas, preces y reserva. La misa y oficio son de la Descensión de la Santísima Virgen. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Alarcón, Góngoras, San Luis y San Millán; de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Ramón Nonnato.

Espectáculos del día 24

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9.—94.ª de abono.—Buena gente. COMEDIA.—9.—14 lunes de moda.—Sherlock Holmes. PRINCESA.—9.—9.ª lunes de moda.—La fuente amarga. LARA.—6.30.—(Sección vermouthe).—La fuerza bruta y Crispin y su compadre.—El Paraíso (doble).—Alivio de luto. PRICE.—9.30.—La niña mimada. APOLO.—7.—El mal de amores.—El patinillo.—El método Górritz.—El club de las solteras. COMICO.—6.—Bohemios y El diablo con faldas (especial).—Los peiros de presa (cuatro actos, doble). ESLAVA.—6.—La carne flaca.—Venus Salón.—La moral en peligro.—A B C.—La corte de Faraón. NOVEDADES.—6.—Los héroes del Rif.—Ese es mi hermano.—La voz de la sangre.—La pajarera nacional.—El dios del éxito. MARTIN.—6.—Cinematógrafo y La hermana Piedad.—Cinematógrafo y Los ochavos.—Cinematógrafo y La Virgen de Utrera.—Los ochavos.—La hermana Piedad. PRINCIPE ALFONSO.—5.30.—El Principito que todo lo aprendió en los libros (especial sencilla).—Cabeclita de pajaro (especial sencilla). N. CIONAL.—6.30.—El amor asusta.—En la boca del lobo.—La fierrecilla domada (especial). COLISEO IMPERIAL.—4.15 y 8.15.—Secciones especiales de películas. 5.—La partida de ajedrez.—Zaragatas.—La azotea.—Nicolás.—El regimiento de Lupión (doble). ROMEA.—Secciones desde las cinco.—Artísticas películas.—Grandes éxitos de The Leona, The Roiss y Washington Stars, dueto americano.

BENAVENTE.—4.45.—Películas.—El chiquillo, poesías, El brazo derecho.—El nido, poesías.—Películas.—La pítanza, poesías, El brazo derecho.—Poesías, El genio alegre. ROYAL KURSAAL.—Variadas secciones de cinematógrafo y variadas, en las que toman parte D'Olma, Leonor García, Carmen Ibáñez, Españolita, Angelita Easa y demás artistas de la Compañía. LATINA.—5.—La carne flaca.—El grumete.—La gaita blanca.—La gudeja rubia.—Al agua, páto!—Solo para solteras! LO RAT PENAT.—Beliograf-americano-cinéma-realista.—De seis á ocho y de nueve á doce, secciones populares. Gran éxito de M. Jcany con sus sombras chinecas.

AVISOS ÚTILES. MAQUINAS DE HIELO A. Steen en C. Fernandez, 2. Paraguas Los mejores y más económicos. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.ª 903.

CASILDO PINERO, Sastre, participa á su numerosa clientela su traslado de la plaza del Comandante Las Morenas, 3, á la calle del Arenal, 27, segundo, por mejora de local.

VENTA DE LAS OBRAS FRADAS DE HIERRO BRAVAIS con el ramuelo más eficaz. Contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc. Venta de una GRAN DEHESA en Extremadura. Véase 8.ª plana.

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene el honor de participar á los señores portadores de Obligaciones que, desde 1.º de febrero próximo se pagará el cupón del vencimiento de los valores siguientes:

Table with columns: Titulos de las líneas, Cupón número, A razón de pesetas, Descuento del 3% por 100 por utilidad y 1 por 100 por timbre de negociación, Queda líquida a pagar. Rows include Acciones: Lérida á Reus y Tarragona, Obligaciones de Huelva á Francia.

Los portadores que presenten sus cupones al cobro, lo mismo en España que en el Extranjero, estarán atendidos á los descuentos para cada clase de títulos, conforme á las disposiciones vigentes.

Los pagos se efectuarán: en París, conforme á los anuncios publicados en Francia; en Madrid, en la estación del Norte y en el Banco Español de Crédito; en Santander y Valencia, en las oficinas de la Compañía; en Bilbao, en el Banco de Bilbao, y en Barcelona, en el Crédito Mercantil.

Madrid 12 de enero de 1910.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

(1) Si participa á los tenedores de títulos no adheridos al cupón y que deseen verificarlo ahora para el período del año número 49, que tendrán que depositar, para su estampillado, antes del 1.º de febrero del año actual.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. CARRERAS SAN JERÓNIMO, 32. CATARROS agudos y crónicos, ANEMIA y TUBERCULOSIS, se curan con Vigorosina Aguirre. base de Arrhenal, Nucleína, Thiocol y Heroína, 5 pesetas frasco. Farmacias de Pérez Aguirre, Carreras, 22; Gayoso, Arenal, 2, y principales de España.

COMPañIA COLONIAL SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS. Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSE", en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS. Apartado 397 JOVELLANOS, 5, MADRID Teléfono 2.015. AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 8 DE JULIO DE 1908. CAPITAL 1.000.000 de pesetas suscripto. 250.000 pesetas desembolsado. Seguros de quintas. Sorteo de 1910. PRIMERA: 815 PESETAS.

RELOJITOS de oro, 40 pts; de plata, 10 de acero, 8 de caballero, 4 extra-planos, 5 pulseras de reloj, de planis, oro, 2 de acero, 1. Composturas con garantía de un año á los precios sig. a: Reparo... 1 peseta. Limpieza... 2. Guardia... 2. Cilindro ó árbol... 2. 511, 2 y 4 relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor).

NOVENO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don José Sanchiz y Castillo MARQUÉS VIUDO DE CASA-SALTILLO GENERAL DE DIVISIÓN, JEFE DE ESTUDIOS DE S. M. EL REY, CLAVERO MAYOR DE LA ORDEN DE SANTA MARÍA DE MONTESA. FALLECIÓ EL 24 DE ENERO DE 1901 R. I. P. La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en San Isidro (catedral) y á las 24 en las iglesias de San Ignacio, San Ginés, San Sebastián, Buen Suceso, Pontificia de San Miguel, serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Madrid-Alcalá y Obis de San y Ciudad Real, han concedido 10 y 40 días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeron, sagrada comunión que aplicaron ó parte de rosario que rezaron por el alma de dicho excelentísimo señor.

ZAPATOS de allende verdad, 1 par. Dólar, 10 pes. 10 pesetas. SPOZ Y BINA, 20, PRAL. V. GLEBIATA, 2, PRAL. Siempre más principal.

CAFÉ riquísimo Saint-Marc Superior á 1.04 y 0.95 fuerza, aroma y pureza. Tección ins. ant. sistema. (Homenaje á Vista del público. Kilo, 5.50 pts. Ad. una, 8 CEREZO.

SOLFEJO Y PIANO 5 pts. Fuencaral, 53, pl. 4.º. D. 25.º signos. Po. correo, 225 pts. Toledo 63, pl. Madrid.

AVISO A dos pasos de la Puerta del Sol se acaba de inaugurar un grandioso é importante establecimiento de compra y venta de toda clase de mobiliario y objetos de arte, el que actualmente ofrece un magnífica exposición de muebles para su venta á precios excepcionales, procedentes de quiniaras y aldos.—Entrada libre y precio fijo.—Marjanna Pineda, 4 duplicado, 1.ª (antes Capitanías).

ORO, PLATA platinos y toda clase de alhajas, nadie las paga mejor que la Casa Plaza Mayor, 23.

HERMOSA FINCA toda corriente, de labor y pastos, con buenas, grandes prados, aguas proli abundantes para el riego magníficas edificaciones de nueva construcción, etc. etc. Dista 35 kilómetros de Madrid, por la línea de Norte y 2 de la estación de término en que rústica, por inmejorable carretera, con la que linda. Precio 175.000 pesetas.—Despacho especial de Compra, Venta y Hipotecas de Fincas de España.—San Miguel, 9. De 10 á 1 y 4 h.

El mejor negocio Las personas que dispongan de grandes ó pequeños capitales, pueden obtener una renta de 2 ó pesetas al mes, por cada 100 pesetas, negociadas y administradas por ellos mismos, con absoluta garantía. Práctica de 25 años. Información y datos en reserva.—Dirigirse á LA GESTIÓN, Santa Catalina, 16, bajo.

NOVIOS-BODAS UTENSILIOS DE COCINA y ajuar de casa, inrompibles, BATERIAS completas. Precios fijos baratos.—CAFETERAS desde 30 céntos.—FILTROS para agua, clarificadores y esterilizadores, desde 3 pts 75 céntos. Botellas Thermos, baterías.—JUEGOS, 50 modelos diferentes, desde 60 céntos. MARIN, 19, PLAZA DE HERREDORES, 12 (esquina á San Felipe Neri).

Abogados del Estado Prepara: ón á las oposiciones por los abogados del Estado Sr. González Boros y Sr. Añón. Para matrícula as y demás informes, Doña Blayza de Navarra, 8, 2.ª izquierda.

FIANOLAS NUEVAS con uso gratuito de Bollos Salón Toledo, Alcalá, n.º 73. PTAS. 1.250.

SE VENDEN SOLARES muy baratos, próximos á la calle de Sagasta Bazán, VILLALBA, 3, 2.ª izquierda.—De 6 á 10 noche. No se admiten correcciones.

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLÚ de SANCHEZ GARCÍA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarros, Falga, Opresión, etc. Frascos de 1 y 2 pesetas. Ataca, 25 (frente á Relatores).

Oficiales de Hacienda OBRERA INDISPENSABLE. Conviene á los opositores en torse de las condiciones en que se vende la obra Administrativa y Contabilidad de la Hacienda pública, un ca que contiene extensamente la parte teórica del programa y servirá para conocer el detalle los ejercicios prácticos. Tres tomos venta al contado ó á plazos. A los com. rados: se prepara ó copiará gratis la pre aración en la Academia que oportunamente abrirán los autor S. Sres. Villa y Arnal, del Tribunal de Cuentas.—Pídanse prospectos, circulares y detalles.

Salutaris. Agua ferruginosa, sin arsénico, vivaz, con 20 gramos de hierro. Para todas.—Comp.ª General de Aguas Minerales.—REINA, 21, Madrid.—Teléfono 1.141.

QUINTA DE 1910 CENTRO DE REDENCIONES A METÁLICO A cargo de D. Antonio Boixaren y Claverol. Fundado en 1880 y establecido en Guadalupe. (A. Ital) li gresado en areas del Tesoro por redenciones de mezos contratados desde su fundación, 17.737,04 pts. Por 225 pts. en un plazo de 850 en dos, pueden redimir los mezos que antes del sorteo se suscribieron á este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á esta clase de operaciones. Este Centro ha redimido sólo y únicamente en 1909, 246 mezos, habiendo pagado por ellos 301.000 pesetas. A demás del depósito de garantía que se le exigió por el ministro de Fomento por R. O. de 16 de enero de 1910, aumentando 50 pesetas sobre el coste de las antes referidas primas, de la de completar en el acto de contratación hasta las 1.500 pesetas, coste de la redención. Para suscribirse dirigirse al Centro, y en Madrid, al banquero D. José González Pintado, calle de FLORIDABLANCA, 3, 3.ª planta al Congreso. Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros, fecha 8 de diciembre de 1909.

Señoras La atracción escuase, la sustituye con gran ventaja, por su duración, economía y belleza, el COMPRESADO (nueva fabricación). Saco de 4 kilos, 2,50 pes. Arenal, 20 y todas las carboneras.

COMPRO BRILLANTES de 1.ª, pedruzcos bien. PELIGROS, 14, Joyería. Y vernias. Cura radical con el Aparato sin acero, especial. La Imperial, Dosenga o. 10.

BUEN NEGOCIO Vendo casa 7000 de Rentas 500. Próxima Salón del Prado y Banco de España. Muy sólida. Orientativa al Mediodía. Tiene cochera y c. Si se coladores R. l. b. tal n. 28.1.ª deha; de 11 á 1.

CALLISTA Ojera sin doir San Bernar o. 11. CASA ANUEBLADA algunos días calificación, bat ó garzo. Mendizabal 37. Porteros mata sin hijos, criados con gran ventaja, cobradores, escribanos, y personal de todas clases, lo facilito con informes La Soledad San Vicente, 12. Tel. 1.457. Avisos á Coloforos, 4, y paseo San Vicente, 6, café Cas turo.

ASUNTOS JUDICIALES Referencias: nudas propiedades, derechos de costosa redención, So com. rados, San Vicente, 12.—Nihiliter de prelamos. Consultas gratis de 10 á 12 y de 4 á 6.

TE PURGANTE RUESTA. El más agradable é inofensivo y más económico. 0,60 caja.—De ostarios en Madrid: Benard (Núñez de Arce), Fernández (Desamplio) y Carrasco (Ayala). Hospedes, precios especiales. Hcos. Montero, 16, 3.ª. Señor Alonso. Por al Postales.

CORPO CASA NUEVA de 20 á 35.000 duros. Proposiciones detalladas al Apartado 392.

LA PRENSA Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS, Carmen, 19. Tel. 1.123, Madrid. Combinaciones económicas de varios períodos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en sequeles de redención, novenario y aniversario.

EL NIÑO JUAN AGUILERA Y SABAU HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 22 DE ENERO DE 1910. A LOS VEINTE MESES DE EDAD. Sus padres D. Juan y doña Carmen; sus abuelos, tios, primos y demás familia, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistim á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24, á las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria calle de Alfonso XII, número 10, al cementerio de la Sacramental de San Isidro. No se reparten cuqueles. Se aplica el coché.

Agencia Fúnebre Militar, C.º Coello, 46 NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO. A. VALLEJO, Tapicería. NO COMPRAR au oba, comedores, despachos y sillarías para salas y gabinetes, sin visitar la Exposición de muebles para salones y salones, en unión á ARENAL, Exportación á provincias.

XIX ANIVERSARIO D. ANGEL RODRÍGUEZ FREIJO Industrial y del comercio de esta corte Falleció el día 23 de enero de 1891 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la iglesia de San Martín, por los señores sacerdotes adscriptos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus hijos, nietos, hijos políticos obrinos y demás parientes, RUEGAN á sus buenos amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

# CONVALESCIENTES DE LA GRIPPE

Para restaurar las fuerzas con rapidez, prevenir complicaciones y consolidar la curación,

PREPARACIONES DE AZÚCAR RADIACTIVO • AGUA RADIO-NITROGENADA bebida á pasto

**INSTITUTO DEL RADIO**

ÚNICO EN ESPAÑA

Infantas 19 y 21. — Teléfono 2.970

Multitud de curaciones en más de tres años que cuenta de existencia  
VISÍTESE • INFORMES GRATIS • TRATAMIENTOS A DOMICILIO



LA SEÑORA

## D.ª Josefa López de Salazar

VIUDA DE PRIETO

FALLECIÓ EL 25 DE ENERO DE 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en las iglesias Pontificia de San Miguel y Religiosas de San Pascual; y el 26 en la parroquia de Santa María la Real de la Almudena, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

También se aplica por dicha señora la misa de diez que en la iglesia Pontificia de San Miguel se dice el día 25 de cada mes.

Sus hijos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios Nuestro Señor.

Varios prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## EMULSIÓN NADAL

Ninguna otra contiene 80% de aceite bacalao 1.º todo e-impulso. Reconstruye, reemplaza, sana, clorifica, amilaza, lactifica, los fluidos orgánicos. A este solo indispone y pierde por vías intestinales. Curación de los Médicos y Farmacéuticos y emulentes Doctores. Medalla Oro Exposición Eilat. Fran.ª Zaragoza.

## Rentas fijas y seguras

Las personas que tengan sus capitales empleados en valores que hoy no rentan el 4 por 100, pueden obtener, sin riesgo de ningún género, doble ó triple renta, empleando sus capitales en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, con grandes garantías, por ser la única real y positiva la propiedad, que no está sujeta en nada, como los valores, á la marcha de la política interior y exterior.

Los capitales son administrados por sus propietarios, y sin riesgo alguno de terceras personas que fracasen.

Este Centro cuenta con la cooperación de abogados, notarios y toda clase de peritos para la valoración, tanto de fincas rústicas, como urbanas, en Madrid y provincias, para facilitar el estudio y seguridad del negocio.

En el día disponemos de grandes y pequeñas hipotecas que proponer á las personas que nos honren con sus órdenes, bien personalmente ó avisando para pasar á domicilio.

Para más informes, SANTA CATALINA, 10, bajo.

## LA GESTIÓN



## VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1905. — DIPLOMA DE HONOR  
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproxim.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	290	290	350	900
Barril	110	130	160	140
> 75 >	85	100	120	112
> 50 >	60	70	85	80
> 25 >	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.			50	50
> 12 >			25	25
> 25 medias botellas.			52	90

Pedidos.— Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.— Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.— La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precapitados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (25) por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

## DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.— D. J. Fecastaing, Príncipe, 13.— D. Adriano Alvarez, Larquillo, 2.— Señores don Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 8.— «Las Colonias».— D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.— «La Mallorquina».— D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.— D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.— D. Antonio Rontalban, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceos), Eccelesia Rontalban.— D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.— D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.— Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 28 y 35.— «La Negrita».— D. H. Pidoux, Cruz, 12.— D. Jorge Salguero, Jacometrezo, 10 y 12.— «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

El día 25 sale el primer número del

“Boletín de Cotización de Fincas”

PROPIEDAD DE

“La Central de España”

Para comprar, vender y alquilar fincas RÚSTICAS, CASAS, SOLARES Y MINAS

PRECIADOS, 17, 2.º (no hay 1.º) (De 11 á 2 y de 5 á 6)

Préstamos hipotecarios

Visitamos de 9 á 11 y de 2 á 5, mediante aviso.



LOS SEÑORES

## Don Manuel de Castro y Alvarez

Tesorero que fué del Excmo. Ayuntamiento de esta villa

Y

## Doña Francisca Bermejo de Castro

Que fallecieron, respectivamente,

el 24 de enero de 1900 y el 31 del mismo mes de 1892

R. I. P.

Sus sobrinas D.ª Francisca y D.ª Manuela Rosendo Bermejo, y sus sobrinos políticos Don Manuel Pro y don Anselmo Martín Garrido,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarles en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parroquia de Santos Justo y Pastor, serán aplicadas por el eterno descanso de dichos señores.

## PAGO

altos precios, alhajas, pianos, abanicos y muebles, encajes antiguos y papeleras del Monte y aparatos fotográficos. Fuencarral, 45, tienda.

## ESTOMACALINA

ALFAGEME

Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS  
Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España.  
C. Pomaneros, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.



EL NIÑO

## LOPE DE LA BRANUEVA Y OLARTE

SUBIÓ AL CIELO Á LOS 30 MESES DE EDAD

El día 21 del actual, á la una de la tarde, EN MIRANDA DE EBRO

Sus padres, D. José y doña Manuela; abuelos, D. Lope Olarte y doña Carmen Arana; tíos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan sensible pérdida.



LA MUY ILUSTRE SEÑORA

## Doña Antonia de Santa Cruz y Velasco

VIUDA DE LEMAU

FALLECIÓ EL DIA 16 DE ENERO DE 1910

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su hija doña Rosa María de Lemaur y Santa Cruz; hijo político D. Antonio de Zayas; primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Cruz y el día 25 en la iglesia de las monjas Mercenarias de Don Juan de Alarcón, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha ilustre señora.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid Alcalá y de Sión, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## PASTILLAS CRESPO

DE MENTOL Y COCAINA.— Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no cruecan el estómago, quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan, y son muy agradables al paladar. En los casos de la primera pastilla. — Venta en todas las farmacias y droguerías, á pesetas 1.50 la caja. — Por mayor: Pérez, Martín y Compañía — ALCALÁ, 7, MADRID.

PARA LABRAR MADERA MAQUINAS PARA TALLERES HERRAMIENTAS PARA TALLERES Cepillos — Ventiladores. — Máquinas de caldar. — Fresadoras. — Tornos. — Máquinas de vapor. — Cepillos — Ventiladores. — HERRAMIENTAS PARA TALLERES Cortes. — Gomas. — Amiantos. — Pólvora de Castillogo. — CARLOS DAL-RE BARQUILLO, 5 MADRID

## QUINTA DE 1910 “La Previsión Andaluza,”

Sociedad Anónima de Seguros

Domicilio social: GRAVINA, 90, Sevilla

CAPITAL SOCIAL: Suscrito . . . . . 1.000.000 ptas. Desembolsado . . . . . 225.000 „

Autorizada por R. O. 1.º septiembre 1909

## Seguros de Quintas Prima, 800 ptas.

SIN MAS GASTOS

Caso de ser llamados á filas todos los mozos sorteados, esta Sociedad devuelve *integro* el importe del seguro.

SUBDIRECCIÓN EN MADRID

PUERTA DEL SOL, 6

(Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros, fecha 23 de septiembre de 1909.)

## DINERO

desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 14, y en izquierda, de 11 á 12 y de 6 á 8.

Gran vaguería en Alcorcón. Establecimientos en pleno campo. Leche pura. Aviso: Calle Mayor, 14, ent. 4.º

## PASTILLAS PECTORALES

G. F. MERINO & HILLO

0,50 Ptas. PAQUETE

## DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO

3 ptas. Arcenal 15. farm.



QUINTO ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA

## DOÑA MARÍA RAFAELA DE MIOÑO Y URRUTIA

MARQUESA DE CILLERUELO Y CONDESA VIUDA DE MORIANA

DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE MARÍA LUISA

Falleció en el pueblo de Las Fraguas el día 24 de enero de 1905  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Su capellán, hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en las parroquias de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y San Luis, y en las iglesias del Salvador y San Luis Gonzaga y Jesús Nazareno, serán aplicadas por el alma de la finada.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio apostólico de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Santander y Sión, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.